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msL¨v

MYbv Kiv, cov I †jLv

2q †kÖwY‡Z eø‡Ki mvnv‡h¨ Avgiv `k Ges k‡Zi `j 
ˆZwi K‡i 1000 ch©šÍ MYbv K‡iwQ| Avgvi g‡b nq 
GKBfv‡e Avgiv eøK¸‡jv mn‡RB MYbv Ki‡Z cvwi| 
wKš‘ GwU msL¨vq Kxfv‡e wjLe? 

Avgiv Kxfv‡e
MYbv Kie?

2wU 10 1wU 1
11wU  100

Avgiv wØZxq †kÖwY‡Z wk‡LwQ 10wU 100 †Z 1000 nq|

Zvn‡j GwU n‡jv GK nvRvi GKkZ GKzk Ges Avgiv wjwL 1121

KZ¸‡jv eøK Av‡Q?

100 100
100 100
100 100
100 100
100 100 100 11010

kZK `kK GKK
11 2 1
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100

100
100
100
100

100
100

1

1
1

1

1 1

1 1
1 1

1
1

10 10
10
10
10

10
10
10
10

msL¨vwU n‡jv `yB nvRvi wZb kZ Pzqvbœ Ges Avgiv wjwL 2354

msL¨vwU n‡jv............

1   KZ¸‡jv eøK Av‡Q?

2   MYbv Kwi I msL¨vq wjwL

3   cwo I K_vq wjwL
	 (1)	 1238	 (2)	 2815	 (3)	 3111	 (4)	 4335	 (5)	 5153 	
4    A‡¼ wjwL
	 (1) GK nvRvi GK kZ cuqwÎk	      	      (2) wZb nvRvi bq kZ DbAvwk 
	 (3) mvZ nvRvi AvU kZ EbmËi	      (4) bq nvRvi GK kZ GK

1    wb‡Pi †Kvb e‡· 925wU eøK i‡q‡Q?

`yBwU 1000 wZbwU 100           cuvPwU 10	     PviwU 1

1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000

nvRvi kZK `kK GKK

nvRvi kZK `kK GKK
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AhyZ nvRvi kZK `kK GKK

 GZ¸‡jv wUwKU Kxfv‡e 
MYbv Kie?

Avgvi g‡b nq Avgiv 1, 
10, 100, 1000 K‡i MYbv 

Ki‡Z cvwi|

Dc‡ii Qwei cÖwZwU eo ev‡· 1000 Gi 10wU K‡i c¨v‡KU 
Av‡Q| A_©vr, wUwK‡Ui cwigvY `k nvRvi Ges G‡K †jLv 
nq 10000| Qwe‡Z GiKg 2wU ev· Av‡Q| GB 2wU ev‡· 
GK‡Î 20 nvRvi wUwKU Av‡Q|

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

= 10000

msL¨vwU n‡jv †ZBk nvRvi Pvi kZ cuwPk, Avgiv wjwL 23425

Qwe‡Z AviI 3 nvRvi Ges 425wU wUwKU Av‡Q|

GK AhyZ A_© n‡jv 10 nvRvi

 wb‡Pi Qwe‡Z †`Iqv wUwKU¸‡jv wµ‡KU g¨v‡Pi Rb¨ wewµ Kiv n‡e|
       (1) ev‡·i †fZi KZ¸‡jv c¨v‡KU Av‡Q?
       (2) me©‡gvU KZwU wUwKU Av‡Q?

10000
10000

100

100

100

100

10

10

1
1
1
1
1

100
100
100
100

1

1
1

1
1

10

10
1000
1000
1000
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KZ¸‡jv 1000 Av‡Q MYbv Kwi

msL¨vwU n‡jv                 nvRvi ev                    AhyZ

     

     

1000 1000 1000 1000 1000

10001000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

10001000

1   KZ¸‡jv nvRvi Av‡Q? msL¨vwU KZ?

(1) cvuP nvRvi wZb kZ cvuP

(2) evBk nvRvi mvZ kZ Dwbk

(3) †ZlwÆ nvRvi mvZ kZ `yB

(4) wbivbeŸB nvRvi wZb kZ cvuP

(5) GKvbœ nvRvi wZb kZ cvuP

(6) cvuP nvRvi cvuP kZ wZb

5305 22719

63702

99305

51305

5503

1   `vM †U‡b wgj Kwi
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KvW©¸‡jv mvwR‡q ivwL                                      KvW©¸‡jv mvwR‡q ivwL 

 

 
   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

2    MYbv K‡i A‡¼ I K_vq wjwL

A‡¼ wjwL A‡¼ wjwL

K_vq wjwL K_vq wjwL

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

  

msL¨vwU n‡jv............

3    MYbv Kwi I msL¨vq wjwL

AhyZ nvRvi kZK `kK GKK

100
100
100
100

1
1

1
1
1

10
10

100010000

10000

1000
1000

1000
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100
100
100
100
100

1

1

1

1

1

1

1

1

10
10
10

10

10

10

10

10

10000

10000

10000

10000
10000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

5    msL¨vwU KZ?

 

6   A‡¼ wjwL
(1) bq nvRvi bq kZ beŸB		          (2) bq nvRvi wbivbeŸB
(3) `k nvRvi				    (4) `k nvRvi `k
(5) †Z‡iv nvRvi cvuP kZ ewÎk		  (5) QvweŸk nvRvi AvU kZ mvBwÎk

7   cwo I K_vq wjwL

(1) 11238		 (2) 17805		  (3) 19111

(4) 13359	 (5) 15153		  (6) 27537

4    MYbv Kwi I msL¨vq wjwL

AhyZ nvRvi kZK `kK GKK

msL¨vwU n‡jv.............................| GLv‡b kZK ¯’vbxq A¼wU Kx?
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Dc‡ii mvwii cÖwZwU ev‡· 1000 Gi 10wU K‡i 
c¨v‡KU Av‡Q| A_©vr, wUwK‡Ui cwigvY `k nvRvi 
Ges G‡K †jLv nq 10000| Qwe‡Z GiKg 8wU 
ev· Av‡Q| GB 8wU ev‡· GK‡Î Avwk nvRvi    
wUwKU Av‡Q|

 

 

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

1000 1000

= 10000

Qwe‡Z AviI A‡bK¸‡jv wUwKU i‡q‡Q| G¸‡jv Avgiv 
Kxfv‡e MYbv Kie?

AhyZ nvRvi kZK `kK GKK

 wb‡Pi Qwe‡Z †`Iqv wUwKU¸‡jv dzUej †Ljvi Rb¨ wewµ Kiv n‡e| KZ¸‡jv 
wUwKU Av‡Q?

100 100
100 100
100 100
100

1
1
1
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Avgiv msL¨vwU cwo wZivwk nvRvi Pvi kZ wZqvËi Ges wjwL 83473|
8 3 4 7 3

3 GKK

7 `kK

4 kZK

3 nvRvi

8 AhyZ
83 nvRvi

80000

3000

400

70

3

4 9 0  3 7

7 GKK

3 `kK

0 kZK

9 nvRvi

4 AhyZ
49 nvRvi

40000

9000

0

30

7

2   LvwjNi c~iY Kwi

1   msL¨v¸‡jv D”P ¯^‡i cwo, K_vq wjwL Ges Dc‡ii g‡Zv K‡i ¯’vbxq gvb wbY©q Kwi|
   (K) 23517                 (L) 51347                 (M) 93007

     49037 msL¨vwUi A¼¸‡jvi ¯’vbxq gvb †ei Kwi|

3   (K) 94230 msL¨vwU‡Z 4 I 3 Gi ¯’vbxq gvb KZ? msL¨vwU‡Z AhyZ ¯’v‡bi A¼wU KZ?
     (L) 86935 msL¨vwU‡Z nvRvi ¯’v‡bi A¼wU KZ?

¯’vbxq gvb

¯’vbxq gvb

1

AhyZ

AhyZ

AhyZ

AhyZ

nvRvi

nvRvi

nvRvi

nvRvi

kZK

kZK

kZK

kZK

`kK

`kK

`kK

`kK

GKK

GKK

GKK

GKK

13457

7804

68005=

97842=

=

=
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 GwU mnR| Av‡Mi g‡Zv Avgiv `k, 
kZ, nvRvi I Ahy‡Zi `j MVb K‡i 
co‡Z cvwi| 

Avgvi Kv‡Q KvRwU mnR g‡b n‡”Q bv, KviY GLv‡b evg 
w`‡Ki 1 Gi ¯’vbxq gv‡bi ¯’vbwU †bB|

 
 AhyZ

0

nvRvi

0

kZK

0

`kK

0

GKK

0

j¶ AhyZ nvRvi kZK `kK GKK

1      0       0       0       0       0

GLv‡b bZyb ¯’vbwUi gvb n‡e j¶|
1 j¶ A_© n‡jv 10 AhyZ Ges G‡K †jLv nq 100000|

100000

0
0
0

0

0

GK j¶ ev 100000

1 jÿ

0 GKK
0 `kK
0 kZK

0 nvRvi

0 AhyZ

evsjv‡`‡ki GKwU BDwbq‡bi †jvKmsL¨v 100000 (cÖvq)| msL¨vwU Avgiv Kxfv‡e coe?

1    evsjv‡`‡ki GKwU †cŠimfvi †gvU RbmsL¨vi 80699 Rb cyiæl I 76644 Rb bvix|
     msL¨v `yBwU D”P ¯^‡i cwo, K_vq wjwL Ges A¼¸‡jvi ¯’vbxq gvb wbY©q Kwi|

2   msL¨v‡iLvq K I L ¯’v‡bi msL¨v wjwL|

¯’v‡bi bvg

K L

7000 8000

1
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msL¨v `yBwU‡K nvRvi, kZ, `k I G‡Ki `‡j mvRvB|

msL¨vi Zzjbv

P‡jv, Avgiv nvRv‡ii `j Zzjbv Kwi|

GwU Lye mnR| Avgiv G‡K G‡K e‡ov ¯’vbxq gvb †_‡K 
†Qv‡Uv ¯’vbxq gvb Zzjbv Kie| cÖ_‡g Ahy‡Zi ¯’vb, Gici 
nvRv‡ii ¯’vb, Gici kZ‡Ki ¯’vb, Gici `k‡Ki ¯’vb Ges 
me‡k‡l GK‡Ki ¯’vb| 

nvRv‡ii `j GKB| ZvB Avgiv msL¨v `yBwU‡Z kZ 
Gi `j Zyjbv Kie| 1215 msL¨vwU‡Z kZ Gi `j 
2wU Ges 1125 G kZ Gi `j 1wU| ZvB 1125 
msL¨vwU †Qv‡Uv|

1215 I 1125 Gi g‡a¨ †Kvb msL¨vwU †Qv‡Uv?

1   wb‡Pi msL¨v `yBwU Zzjbv K‡iv|
       32740 Ges 32940

1215 1125



11

cÖv_wgK MwYZ

20
24

Zvn‡j kZK ¯’v‡bi A¼ Zzjbv Kwi|
7 †_‡K 9 eo|

Zvn‡j ej‡Z cvwi 32740 
†_‡K 32940 eo|

AhyZ Ges nvRv‡ii ¯’v‡bi A¼ 
GKB| 3 I 2|

32370 > 32320            32320 msL¨vwU 32370 †_‡K †QvU
43680 < 45400             45400 msL¨vwU 43680 †_‡K eo

    msL¨v	       	                  †Qv‡Uv †_‡K e‡ov	          e‡ov †_‡K †Qv‡Uv
1999, 2000	      	                   1999< 2000	                 2000>1999

21111, 21109

42586, 42585

68990, 68888

87109, 87099	

3   Avgiv wb‡Pi msL¨v¸‡jv Ges cÖZxK e¨envi K‡i †Qv‡Uv †_‡K e‡ov Ges e‡ov †_‡K †Qv‡Uv wjwL| 

2   wb‡Pi msL¨v¸‡jv Zzjbv Kwi Ges LvwjN‡i < ev > wPý wjwL|

(1)  1000     	       999	     (2) 2199		    2200

(3)  9469    	       9496	     (4) 13777     	   13666

(5)  3896   	        3289         (6) 45799  	   46898

(7)  79980           69988      (8)  99999  	   100000

hLb Avgiv msL¨v Zyjbv Kie, ZLb Avgiv < I > wPý e¨envi Ki‡Z cvwi|
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AhyZ ¯’v‡bi A¼¸‡jv Zzjbv Kwi| me¸‡jv A¼ GKB|

37566 I 37556 msL¨v `yBwUi kZ‡Ki A¼ GKB|

me¸‡jv msL¨viB GKK ¯’v‡bi A¼ 6

nvRvi ¯’v‡bi A¼¸‡jv Zyjbv Kwi|   7 < 8 < 9

37566 I 37556 msL¨v `yBwUi `kK 
¯’v‡bi A¼ 6 Ges 5|    5 < 6

msL¨v¸‡jv †Qv‡Uv †_‡K e‡ov µ‡g mvRv‡j
n‡e 37556< 37566<38556<39456

1   msL¨v¸‡jv †Qv‡Uv †_‡K e‡ov µ‡g mvRvB
         37566, 38556, 37556, 39456

4399, 5409, 5480, 4379	         e‡ov †_‡K †Qv‡Uv

	                                     †Qv‡Uv †_‡K e‡ov 

24709, 35699, 36735, 47802   e‡ov †_‡K †Qv‡Uv

	                                      †Qv‡Uv †_‡K e‡ov 

75611, 75689, 77690, 78609    e‡ov †_‡K †Qv‡Uv

	                                     †Qv‡Uv †_‡K e‡ov

91009, 91809, 90888, 91099   e‡ov †_‡K †Qv‡Uv

	                                     †Qv‡Uv †_‡K e‡ov

4   wb‡Pi msL¨v¸‡jvi Zzjbv Kwi Ges e‡ov †_‡K †Qv‡Uv I †Qv‡Uv †_‡K e‡ov µ‡g mvRvB|
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†Kvb †MÖ‡W †eZb KZ Zv 
mn‡R Kxfv‡e co‡Z cvwi?

evsjv‡`‡ki Mv‡g©›Um kÖwgK‡`i †eZb KvVv‡gv 5wU †MÖ‡W wba©viY Kiv n‡q‡Q| 
G‡Z cÖ_g †MÖ‡W 18257 UvKv, wØZxq †MÖ‡W 15416 UvKv, Z…Zxq †MÖ‡W 9845 
UvKv, PZz_© †MÖ‡W 9347 UvKv I cÂg †MÖ‡W 8875 UvKv wba©viY Kiv n‡q‡Q|

2   mygbv Avcv MZ gv‡m Zvi fvB‡qi we‡q Dcj‡¶ 1 fwi IR‡bi GKwU Mnbv µq K‡ib|
     Mnbv wKb‡Z Zvi 97779 UvKv jv‡M| Mnbvi g~j¨‡K K_vq wjwL Ges G‡Z e¨eüZ  
     A¼¸‡jvi ¯’vbxq gvb wbY©q Kwi|

1 8 2  5 7
7 GKK

5 `kK

2 kZK

8 nvRvi

1 AhyZ 10000

8000

200

50

7

msL¨v

18257, 15416, 9845
8875,  9347

†Qv‡Uv †_‡K e‡ov

e‡ov †_‡K †Qv‡Uv

1   msL¨v¸‡jv cwo I ¯’vbxq gvb wbY©q Kwi| 1wU K‡i †`Lv‡bv n‡jv|

1   msL¨v¸‡jv‡K cÖZxK e¨envi K‡i †Qv‡Uv †_‡K e‡ov Ges e‡ov †_‡K †Qv‡Uv µ‡g mvRvB|

3   `yBwU Avg evMv‡bi GKwU †_‡K 89325 UvKvi Ges AciwU †_‡K 89775 UvKvi Avg 
weµq Kiv n‡jv| msL¨v `yBwU cwo I cÖZxK e¨envi K‡i †Qv‡Uv e‡ov wjwL|

Avgiv ¯’vbxq gv‡bi aviYv e¨envi 
K‡i mn‡RB co‡Z cvwi|
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†Zvgvi Ae¯’vb KZ?
KZRb wk¶v_©x †Zvgvi PvB‡Z j¤^v ev Lv‡Uv?
†Qv‡Uv †_‡K e‡ov µ‡g `vuov‡bv wk¶v_©x‡`i Ae¯’vb Abyhvqx bvg wjwL|

      

µgevPK msL¨v

                          Ae¯’vb						      bvg
cÖ_g					     1g
wØZxq					     2q
Z…Zxq					     3q
PZz_©					     4_©
cÂg					     5g
lô					     6ô
mßg					     7g
Aóg					     8g
beg					     9g
`kg					     10g
GKv`k					    11k
Øv`k					     12k
Î‡qv`k					    13k
PZy`©k					     14k
cÂ`k					     15k
†lvok					     16k
mß`k					     17k
Aóv`k					    18k
Ebwesk					    19k
wesk					     20k

†Zvgiv †kÖwYi 20 Rb wk¶v_©x D”PZv Abyhvqx †Qv‡Uv †_‡K e‡ov µ‡g jvB‡b `vuovI| 
jvB‡bi cÖ‡Z¨K wk¶v_©x Zvi Ae¯’vb µgevPK msL¨vq e‡jv Ges wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi 
DËi `vI| 
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bvg

e‡ov †_‡K †Qv‡Uv 
µg

Abyhvqx MwY‡Z
cÖvß b¤^i

µgevPK
Ae¯’vb

bvg
e‡ov †_‡K †Qv‡Uv µg

Abyhvqx MwY‡Z
cÖvß b¤^i

µgevPK
Ae¯’vb

Hkx 100 cÖ_g mvwg 80

wkgy 98 †R¨vwZ 79

Bgb 97 mvwgqv 76 Î‡qv`k

Zcb 95 Kwei 75

wnqv 92 ivRy 69

wjgb 90 wZw_ 65

†iLv 87 Avwid 63

BwZ 85 widvZ 60

bvwejv 84 wgZz 58

w`cy 82 wiqv 56

 

1   †Zvgv‡`i †kÖwY‡Z MwY‡Z cÖvß b¤^‡ii µg Abyhvqx µgevPK Ae¯’vb wjwL

1   evg w`K †_‡K wb‡Pi mvwii Øv`k wcucovwU is Kwi

2   wb‡Pi wmuwoi avc¸‡jv‡Z µgevPK msL¨v emvB

1g

3q
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1) 7, 10, 13,-, 19,-, 25, 28,-

2) 18, 20, -, -, 26, 28   

3) 19, -, 15, -, 11, 9, -, -

4) 2, 4, -, -, -, 12, -, -

5) -, 29, 28, -, 26, -, 24

6) -, -, -, 35, 40, 45 -

msL¨v c¨vUvb©

cÖwZwU c¨vUv‡b©i GKwU wbw`©ó wbqg Av‡Q| 
†mwU Lyu‡R †ei Ki‡Z n‡e| 

 
1 b¤^i c¨vUv‡b©i wbqgwU n‡jv +3, KviY, 
GLv‡b cÖwZ †¶‡Î wZb K‡i e„w× †c‡q‡Q| 

 wb‡Pi c¨vUvb©¸‡jv fv‡jv K‡i j¶¨ Kwi| LvwjNi c~iY K‡i c¨vUvb© m¤úbœ Kwi|

1 b¤^i  c¨vUv‡b©i wbqgwU Kxfv‡e †ei Kiv hvq Zv wb‡q mncvVxi m‡½ Av‡jvPbv Kwi|1

Dc‡ii Ab¨vb¨ c¨vUv‡b©i wbqg¸‡jv Lyu‡R †ei Kwi I LvwjNi c~iY K‡i c¨vUvb© m¤úbœ Kwi| 2

B‡”Qg‡Zv c¨vUvb© ˆZwi K‡i Zv wb‡q mncvVxi m‡½ Av‡jvPbv Kwi|  3

1    5wU wfbœ c¨vUvb© ˆZwi Kwi †h¸‡jvi cÖwZwUi †¶‡Î wbqg n‡e +3|
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cÖ_g c¨vUv‡b© Av‡Mi msL¨v 
†_‡K cÖwZ †¶‡Î c‡ii 
msL¨v e‡ov|  

Avevi cÖwZ †¶‡Î 4 K‡i e„w× 
†c‡q‡Q| †m Kvi‡YB c¨vUv‡b©i 
wbqgwU n‡e + 4|

cÖwZwU c¨vUv‡b©i wbqg Kxfv‡e †ei Kiv hvq Zv wb‡q mncvVx‡`i m‡½ 
Av‡jvPbv K‡i wbqg¸‡jv Lyu‡R †ei Kwi| wbqg¸‡jv e‡· wjwL|

wb‡Pi cÖwZwU wbq‡gi Rb¨ c¨vUvb© ˆZwi K‡i mncvVxi m‡½ Av‡jvPbv Kwi|

1

1

2

wb‡Pi g‡Zv K‡i c¨vUv‡b©i KvW© ˆZwi Kwi I mncvVxi m‡½ †Lwj|

(K) +6 	 (L) +3        (M) -3	   (N) -4 

3

wbqg Abyhvqx LvwjNi c~iY K‡i c¨vUvb© m¤úbœ Kwi|

1) 14, 18, 22, - , - , -	wbqg:
2) 28, 26, 24, - , - , -	wbqg:
3) 65, - , 75, 80, - , -	wbqg:
4) 36, 30, 24,- , - , -	wbqg:
5) 77, 66, 55, - , - , - wbqg:

+ 4

mvg‡b wcQ‡b

15, 18, 21, 24, 27, 30 Avgvi wbqgwU n‡jv +3

16
, 1

9,
 2

1,
 

24
, 2

7,
 3

0

Av
gvi

 wb
qg

wU 

n‡
jv
 +

2

10, 13, 16

27, 25, 23

55, 50, 45

wb‡Pi c¨vUvb©¸‡jvi wbqg Lyu‡R †ei Kwi I LvwjNi c~iY K‡i c¨vUvb© m¤úbœ Kwi|
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wb‡R Kwi

1   KZ¸‡jv      Av‡Q?  

  

  

  

   

 

  

  

    

   

  

 

2  wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi w`B|

(1) e‡· KZ¸‡jv 1000, 100, 10 I 1 Av‡Q?
(2) msL¨vwU KZ?

3   A‡¼ wjwL
(1) wÎk nvRvi Qq kZ cuvP
(2) mvZvbœ nvRvi cuvP kZ †ZlwÆ
(3) mvZvwk nvRvi mvZ
(4) AvUwU 10 nvRvi I PviwU 1 nvRvi Øviv MwVZ msL¨v
(5) AvUwU 10 nvRvi bqwU 1 nvRvi I bqwU 1 Øviv MwVZ msL¨v
(6) bqwU 10 nvRvi bqwU 1 nvRvi I bqwU 1 kZ bqwU `k bqwU 1 Øviv MwVZ msL¨v

4    LvwjNi c~iY Kwi

(1)             msL¨vwU 7 nvRvi, 1 kZK, 4 `kK I 5 GKK

(2)             msL¨vwU 2 nvRvi, 2 `kK I 7 GKK
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(3)             msL¨vwU 5 nvRvi 6 GKK

(4) 4375 msL¨vwU n‡”Q          nvRvi          kZK           `kK          GKK

(5) 54009 msL¨vwU n‡”Q         nvRvi        kZK          `kK          GKK

5    wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi w`B
(1) 39 kZ msL¨vwU KZ?
(2) 122 kZ msL¨vwU KZ?
(3) 2900 G KqwU kZ Av‡Q?
(4) 91000 G KqwU kZ Av‡Q?

7    msL¨vwU KZ?

(1) GKwU msL¨v 12999 †_‡K 1 †ewk

(2) GKwU msL¨v 30000 †_‡K 1 Kg

(3) GKwU msL¨v 10000 †_‡K 10 Kg

(4) GKwU msL¨v 49990 †_‡K 10 †ewk

8   LvwjN‡i > ev < cÖZxK ewm‡q e‡ov ev †Qv‡Uv Zzjbv Kwi

(1) 975         957                                 (2) 8475          8574

(3) 17779         17879                           (4) 37589         38579

(5) 17999         18999         19999   

(2)

2300 2500 2600 2700

300 600
(1)

1000

6    LvwjN‡i msL¨v wjwL  
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453 UvKv 325 UvKv

GB wnmvewU mnR| †hvM Ki‡Z n‡e| Avgiv ¯’vbxq gvb e¨envi K‡i 
†hvM Ki‡Z cvwi|

453+ 325 =
k  `  G
4  5  3

+ 3  2  5

k  `  G
4  5  3

+ 3  2  5
8

k  `  G
4  5  3

+ 3  2  5
        7  8

k  `  G
4  5  3

+ 3  2  5
7  7  8

`kK ¯’v‡bi msL¨v
†hvM Ki‡j nq:
5 + 2 = 7

GKK ¯’v‡bi msL¨v
†hvM Ki‡j nq:
3 + 5 = 8

kZK ¯’v‡bi msL¨v
†hvM Ki‡j nq:
4 + 3 = 7

†hvM

GKwU ¸ov `y‡ai c¨v‡K‡Ui `vg 453 UvKv Ges GK †Km wW‡gi `vg 325 
UvKv| GK c¨v‡KU ¸ov `ya I GK †Km wWg wKb‡Z KZ UvKvi cÖ‡qvRb?

(7)       1  6

   +  3  5  2

(8)  2  5  3

    + 5  2  4

(9)  4  1  5

   + 2  3  0

1    †hvM Kwi

(1) 333 + 44  =		 	 	 (2) 500 + 200 =

(3) 234 + 155 =                             (4) 53 + 412 =
(5) 510 + 245 =		 	 	 (6) 250 + 22 =
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Avgiv wb‡Pi c×wZ‡Z mgvavb Ki‡Z cvwi|

2+4+3= 93+2+4= 91+5+2= 4

Avgiv wZb A‡¼i msL¨vi g‡ZvB Pvi A‡¼i msL¨vi 
†hvM Ki‡Z cvwi|

wgbv‡`i dj evMv‡bi 3wU Avg MvQ †_‡K h_vµ‡g 231wU, 425wU I 342wU
Avg cvov n‡qwQj| H evMvb †_‡K KZ¸‡jv Avg cvov n‡qwQj? 

(5)   3 5 2                       (6)  6 1 0                      (7)  5 3 2
        2 3 4                              1 7 3                                5 5
     + 3 1 1                           + 1 1 6                         + 4  0 1

1    Pvi A‡¼i msL¨v †hvM Kwi

     2 1 3 3 + 2 1 1 3 + 5 3 4 3 = 

nvRvi ¯’vb: 2 + 2 + 5 = 9

GKK ¯’vb: 3 + 3 + 3 = 9

kZK ¯’vb: 1 + 1 + 3 = 5

`kK ¯’vb: 3 + 1 + 4 = 8

2     3     1 2     3     1 2     3     1 2     3     1

4     2     5 4     2     5 4     2     5 4     2     5

3     4    2 3     4    2 3     4    2 3     4    2

4 4 49 99

+

2    1    3    3
2    1    3    3
2    1    3    3
9    5    8    9

1   †hvM Kwi

(1)  200 + 300 + 400 =                     (2) 321 + 123 + 222 =

(3)  147 + 401  + 251 =                     (4) 222 + 111 + 555 = 
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2    †hvM Kwi

(1) 105 + 230 + 33  =                   (2) 3333 + 4444 + 2222 =

(3) 243 + 410 + 202 =                   (4) 3412 + 2131 + 4243 =

3    †hvM Kwi

     (1) 2312 + 3 + 240 + 23 =

     (2) 2340 + 3003 + 2102 + 241 =

     (3) 2222 + 1111 + 4321 + 1234 =

     (4) 4133 + 2301 + 1425 + 2140 =

eÜzi m‡½ msL¨v KvW© wb‡q †Lwj

KvMR †K‡U GK, `k, kZ I nvRv‡ii msL¨v KvW© ˆZwi Kwi| KvW©¸‡jv †_‡K B‡”Qg‡Zv 

KvW© wb‡q Pvi A‡¼i msL¨v ˆZwi Kwi| cÖvß msL¨vwU eÜyi msL¨vi m‡½ †hvM Kwi|

2

(5)   1  0  3  2		      (6)	  2  5  0  2		       (7)  3  0  4  1	

        4  1  3  0			     3  1  6  3		  	        4  0  3		

        3  6  1  5			     2  2  1  1			     4  2  5  5		

     + 1  2   1  1	 	         +  1  0  1   1		           + 1  3  0  0

(8)   3  0  5  4	               (9)   4  1  3  1		       (10)   4  0  3  0	
            4  3  2	                      3  4  2  2			        1  4  1  5	
     + 4  3  1  0	                  +  1  0  4   4	 	           +  2  3  5  1	
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(1)      10 + 2      5 +  10      = 857

(2) 3	    12 +	      131 + 42     6 = 978	

(4)     3  0        0

             6   2   7

         4       0    1

         8   8  6   

 (3)   4   1       0

                 3   4

             0   4   5

        6  3   9   

GKwU †U÷ wµ‡KU †Ljvq cÖ_g w`b 289 ivb, wØZxq w`b 240 ivb Ges Z…Zxq 
w`b 265 ivb nq| 3 w`‡b †gvU KZ ivb n‡q‡Q?

1 1 11 1

2  LvwjN‡ii msL¨v Lyu‡R ‡ei Kwi

1   †hvM Kwi

 	 (1) 228 +356 =                (2) 345 + 474 =    

	 (3) 467 + 245 =                (4) 683 + 328 =

	 (5)	 4  3  6			   (6)    5  1  9	      	  (7)    6  3  5

     	       + 3  7   8	                + 2  8  4		      +  3  7  9

2    8    9 2    8    9

9+0+5=14 1+8+4+6=19 1+2+2+2=7

2    8    9 2    8    9

2    4    0 2    4    0 2    4    0 2    4    0

+   2    6    5 +   2    6    5 +   2    6    5 +   2    6    5

7    9    49    44



24

20
24

     

   

1   wnmve Kwi, 3876 + 5508

3   Dci-wbP †hvM Kwi
(1) 2   1   3  3

(3) 3628 + 4591

(6) 7 + 2453

4   cvkvcvwk †hvM Kwi

(1) 240 + 2312

(4) 327 + 896

(2) 2537 + 1824

(5) 687 + 2365

+  5   4   2  3
(2) 6  3   8  2

+  1   6   7  6
(3) 5   9   1  3

+           6  8

 
(4) 2   8   7  6

+  5   8   2  3
(5) 8   0   9  7

+  1   7   8  6
(6) 9   5   8  4

+       4   6  9

3   8   7   6

3  8  7  6 3  8  7  6 3  8  7  63  8  7  6
11 1 11 1

+  5   5   0   8

+  5  5  0  8 +  5  5  0  8 +  5  5  0  8 +  5  5  0  8

8  4 3  8  4 9  3  8  44

6 + 8 = 14 8 + 5 = 13 1 + 3 + 5 = 91 + 7 + 0 = 8
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(3)   2150 + 3518 + 1310 + 1413 	 (4)   2461 + 389 + 3908 + 88 

8   GKwU wPwoqvLvbvq MZKvj 2754 Rb `k©bv_©x G‡mwQj Ges AvR‡K 3656 Rb `k©bv_©x    
     G‡m‡Q| `yB w`‡b wPwoqvLvbvq †gvU KZRb `k©bv_©x G‡m‡Q?                                                    

9   GKwU cvBKvwi †`vKv‡b 4416 e¯Ív Pvj, 3241 e¯Ív Mg Ges 1537 e¯Ív wPwb Av‡Q| H  
    †`vKv‡b KZ¸‡jv e¯Ív Av‡Q?  

5   wnmve Kwi, 4837 + 2572 + 1896
     

   

   

4   8   3  7

2   5   7   2

+  1   8   9   6

     

   

   

2   5   7   2

+  1   8   9   6

5

1

4   8   3  7      

   

   

     

   

   

     

   

   

2   5   7   2 2   5   7   2 2   5   7   2

+  1   8   9   6 +  1   8   9   6 +  1   8   9   6

5 5 50 0 03 39

1 1 12 2 22 2

4   8   3  7 4   8   3  7 4   8   3  7

7 + 2 + 6 = 15 1 + 3 + 7 + 9 = 20 2 + 8 + 5 + 8 = 23 2 + 4 + 2 + 1 = 9

6  †hvM Kwi

     (1) 3412 + 2131 + 4243 	 	 	 (2) 1521 + 4839 + 2817 

     (3) 3418 + 1673 + 3628 	 	 	 (4) 718 + 421 + 594 

     (5) 168 + 1695 + 2453 	 	 	 (6) 1485 + 327 + 45
7   †hvM Kwi    

(1)
4

3   0   4  1
              0  3

      4   2   5  5
+    1   3   0  0

(2) 2   5   0  3
         6   1   5

      8   1   0   1 
 +   1   1   2   0
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MvwYwZK evK¨ 52889 + 46943 = 

Kxfv‡e wnmve Ki‡e Zv eÜzi Kv‡Q e¨vL¨v K‡iv|

hw`I msL¨v¸‡jv e‡ov, Avgiv †Qv‡Uv msL¨vi 
†hv‡Mi g‡Zv GKBfv‡e GB †hvMwU Ki‡Z cvwi| 

†gvU MvQ 99832wU

    5   2    4   4   9

+   4    6   9   4   3
    

1   1   1
5   2    4   4   9

+   4    6   9   4   3

9   9    8   3   2  

1   †hvM Kwi

(1)  43121 + 14457       (2) 32675 + 1398     (3) 39650 + 16398
(4) 28438 + 17653      (5) 43756 + 37275    (6) 23836 + 45618	
(7) 57122 + 22679       (8) 99999 + 1

2   †hvM Kwi
(1) 14275 + 23532 + 37126 	 	 (2) 40305 + 5246 + 30837 
(3) 12547 + 20834 + 31276 + 18420 	 (4) 31983 + 643 + 4210 + 24581

3   GKwU †`vKv‡b Rvbyqvwi gv‡m 34295 UvKvi PK‡jU, 13720 UvKvi we¯‹yU Ges 14853 UvKvi 
     PvbvPyi wewµ nq| H †`vKv‡b me©‡gvU KZ UvKvi wRwbm wewµ nq? 

4   cv‡ki QKwU GKwU PK‡j‡Ui †`vKv‡bi weµq ZvwjKv|   
     Rvbyqvwi †_‡K GwcÖj gvm ch©šÍ me©‡gvU KZ UvKvi   
     PK‡jU wewµ n‡q‡Q? 

GKwU e‡b 52889wU kvj MvQ I 46943wU †gnMwb MvQ Av‡Q| H e‡b 
me©‡gvU KZwU MvQ Av‡Q?

Rvbyqvwi 		 12376 UvKv 
†deªæqvwi 	 15753 UvKv 
gvP© 		  21654 UvKv
GwcÖj		  28765 UvKv
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Avwg KvRwU Kxfv‡e Kie? 
KvRwU KwVb g‡b n‡”Q|

GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡jv

cÖ_‡g GKK ¯’v‡bi A¼ †_‡K ïiæ 
Kwi| nv‡Z ivLv A¼wUmn cÖwZ 
N‡i †hvMdj 10 Kwi|  

3     9    9    8    0

1     1    1

+    6     0    0    2    0

1     0     0    0    0    0 1     0     0    0    0    0 1     0     0    0    0    0

QqwU Pvi A‡¼i msL¨v KvW© †_‡K 3wU KvW© jUvwii gva¨‡g wb‡q, Kv‡W© †jLv msL¨v 3wU LvZvq wj‡L 
†hvM Ki‡Z n‡e| hvi †hvMdj †ewk n‡e †m weRqx n‡e|

7    msL¨v KvW© w`‡q †Rvovq †Rvovq †Lwj|

1      0     0	 0      0     0

+

6   B‡”Qg‡Zv cvuP A‡¼i wKQy msL¨v wb‡q †hvM Kwi †h ¸‡jvi †hvMdj 100000

    [1g avc] `yBwU msL¨v wb‡q

5   LvwjN‡i B‡”Qg‡Zv msL¨v ewm‡q †hvM Kwi Ges Mí ˆZwi Kwi|

P¨v‡jÄ

(1) dv‡Zgvi 3845 UvKv wQj| Zvi evev 
Zv‡K C‡` 1500 UvKv Ges gv 700 UvKv 
w`‡jb| GLb Zvi †gvU KZ UvKv n‡jv?
(2)

(3)

(4)
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cÖ_g mßv‡n  1680 UvKv
wØZxq mßv‡n  890 UvKv
Z…Zxq mßv‡n  1000 UvKv

†gvU jv‡fi cwigvY 

1   †hvM Kwi
(1) 1504 + 6282 		 (2) 7627 + 1438 	 	 (3) 2539 + 672 
(4) 99 + 4322 	 	 (5) 8537 + 4265 	 	 (6) 43121 + 14457 
(7) 16384 + 10623 	 (8) 63994 + 51	 	 (9) 111 + 99889

2   †hvM Kwi
(1) 2531 + 4012 + 1254 		 	 (2) 7621 + 547 + 1014 
(3) 5200 + 1920 + 2780 	 	 (4) 6171 + 3530 + 2048 
(5) 62310 + 15607 + 23491 	 	 (6) 44217 + 5382 + 891 
(7) 3007 + 172 + 2712 + 1071 	 	 (8) 2900 + 1600 + 300 + 2400 

3   jymvB PvKgv Zvi gyw`i †`vKvb †_‡K cÖ_g mßv‡n 1680 UvKv, wØZxq mßv‡n 890 UvKv Ges 
Z…Zxq mßv‡n 1000 UvKv jvf K‡ib| GB wZb mßv‡n Zvi †gvU jv‡fi cwigvY KZ?

wb‡R Kwi

wjgv 261 c„ôv, 275 c„ôv I 350 c„ôvi wZbwU M‡íi eB GK gv‡m c‡o‡Q| †m H gv‡m 
KZ c„ôv eB c‡o‡Q?
ivRb evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZvq 800 wgUvi, 1000 wgUvi I 400 wgUvi †`Šovq| †m †gvU 
KZ wgUvi †`Šovq?
wibv‡`i dj evMv‡bi 3wU Avvg MvQ †_‡K h_vµ‡g 645wU, 729wU I 890wU Avg cvov 

n‡qwQj| H evMvb †_‡K KZ¸‡jv Avg cvov n‡qwQj?

GKwU bvm©vwi‡Z 725wU †Mvjvc, 840wU Rev I 945wU Mvu`v dz‡ji Pviv Av‡Q| H bvm©vwi‡Z 
KZ¸‡jv PvivMvQ Av‡Q?

GKwU MÖv‡g 4536 Rb bvix I 4879 Rb cyiæl evm K‡ib| H MÖv‡g †gvU KZRb †jvK evm K‡ib?

wjRb eB‡gjvq cÖ_g w`‡b 1250 UvKv, wØZxq w`‡b 1460 UvKv, Z…Zxq w`‡b 1575 UvKv 

I PZz_© w`‡b 2000 UvKvi eB wewµ K‡ib| Pvi w`‡b †gvU KZ UvKvi eB wewµ K‡ib?

GKwU ¸`v‡g 8375 e¯Ív wPwb, 11860 e¯Ív Mg I 12720 e¯Ív Pvj Av‡Q| H ¸`v‡g †gvU 

KZ e¯Ív wRwbm Av‡Q?

355 + 180 + 489 =             evK¨wU w`‡q GKwU Mí ˆZwi Kwi| 

4

5

6

7

8

9

10

11
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P‡jv, Kxfv‡e 3 A¼ wewkó msL¨v we‡qvM Kiv hvq Zv cybiv‡jvPbv Kwi| cÖ_‡g 
GKK ¯’v‡bi wnmve Kwi Ges µgvš^‡q c‡ii ¯’vb¸‡jvi we‡qvM m¤úbœ Kwi|

4 `k †_‡K 1 `k wb‡qwQ ( 4 - 1 = 3)| GLb 3 `k †_‡K 9 
`k we‡qvM Ki‡Z cvwi bv| ZvB kZK ¯’vb †_‡K 1 kZ (10wU 
`k) `k‡Ki N‡i wb‡q G‡m we‡qvM Kie| 13 - 9 = 4

 wKš‘ msL¨v miv‡bvi mgq mZK© _vK‡Z n‡e|

†hv‡Mi g‡ZvB GK‡Ki ¯’vb †_‡K wnmve ïiæ Ki‡Z n‡e| Avgiv 2 
†_‡K 5 we‡qvM Ki‡Z cvwi bv| ZvB Avgiv `kK ¯’vb †_‡K 1 `k 
(10wU GK) GK‡Ki N‡i wb‡q G‡m we‡qvM Kie| 12 - 5 = 7

 

7 kZ †_‡K 1 kZ wb‡qwQ (7 - 1 = 6)| GLb 6 kZ †_‡K 3 kZ 
we‡qvM Kie| 6 - 3 = 3

we‡qvM

GKwU bvm©vwi‡Z 742wU †Mvjvc Pviv wQj| †mLvb †_‡K gwbi evMvb Kivi Rb¨ 
395wU Pviv wKbj| GLb bvm©vwi‡Z KZwU Pviv iBj?

1    we‡qvM Kwi

(4) 769 - 49 		 (5) 541 - 216		 (6) 742 - 209	 (7) 252 - 72 

(8) 331 - 146 	 (9) 850 - 787	 (10) 403 - 179	 (11) 500 - 66 

(1) 4   8   7
- 1   6   3

(2) 6   2   4
- 3   8   0

(2) 4   3   5
-      9   8

6 3 10
7  4 2

3 4 7

7 4 2

 

  
   

10
6 3 10

- 3 9 5
4 7

3  10
7 4 2

 -3 9 5
7

- 3 9 5
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5   3   4  8
-  3  6   8  5

2   †iRvi Kv‡Q 5348 UvKv Av‡Q| wnqvi Kv‡Q 3685 UvKv Av‡Q| wnqvi †_‡K †iRvi KZ 
UvKv †ewk Av‡Q?

MvwYwZK evK¨  5348 - 3685 =

1   8764 - 3412 =   

we‡qvRb
we‡qvR¨

we‡qvMdj

- 3  4  1  2
5  3  5  2

†h msL¨vwU †_‡K we‡qvM Kiv nq Zv we‡qvRb Ges †h 
msL¨vwU we‡qvM Kiv nq Zv we‡qvR¨|

GKK ¯’vb: 4 - 2 = 2
`kK ¯’vb: 6 - 1 = 5

kZK ¯’vb: 7 - 4 = 3

nvRvi ¯’vb: 8 - 3 = 5

5  3   4   8 5  3   4   8 5  3   4   8 5  3   4   8

-   3   6   8  5 -   3   6   8  5 -  3   6   8  5 -  3   6   8  5

3 3

10 102 4

8 - 5 = 3 14 - 8 = 6 12 - 6 = 6

42

6 6 66 613 3

4 - 3 = 1

8  8  6  4

8   7  6   4

4 - 2 = 2 6 - 1 = 5 7 - 4 = 3

8   7  6   4 8   7  6   4 8   7  6   4

-  3   4   1   2 -  3   4   1   2 -  3   4   1   2 -  3   4   1   2

2 2 2 25 5 553 3

8 - 3 = 5
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MvwYwZK evK¨ 1000 - 26 =

1   0   0  0

-           2   6
Avgiv GKK ¯’v‡b 0 †_‡K 6 we‡qvM Ki‡Z cvwi 
bv| ZvB Avwg 10 wb‡q Avm‡Z PvB| wKš‘ Avwg 
†Kv_vq †_‡K 10 Avbe?  

Avgiv wØZxq †kÖwY‡Z GB ai‡bi we‡qvM K‡iwQ| ZvB 1 nvRvi (10wU 
kZ) nvRv‡ii Ni †_‡K kZ‡Ki N‡i wb‡q Avwm| Gici †mLvb 
†_‡K 1 kZK (10wU `k) `k‡Ki N‡i wb‡q Avwm, Ges Gici 1wU 
`k (10wU GK) `k‡Ki Ni †_‡K GK‡Ki N‡i wb‡q Avwm| Avgiv 
Gfv‡e GB we‡qvMwU Ki‡Z cvwi|

         

3   GKRb wjPz we‡µZvi 1000wU wjPzi g‡a¨ 26wU wjPz c‡P †Mj| wZwb KZ¸‡jv wjPz wewµ   
     Ki‡Z cvi‡eb?

1   0  0  0 1   0  0  0 1   0  0  0

-           2  6 -           2  6 -           2  6

4 4

10 10 1010 10 10
9 9 99 9 9

10 10 10

1   0  0  0

-           2  6

477 9

1010
99

10

9-2 = 7 †Kvb we‡qvM n‡e bv 
(A_ev  9 - 0 = 9)

10-6 = 4

(4) 7804 - 672 		  (5) 6389 - 2395 		  (6) 3836 - 1947 

(7) 4548 - 3869 		  (8) 1138 - 596 		  (9) 2536 - 2457  

2   we‡qvM Kwi

5
5

2
1

7
2

4
3

(1)
2
6

8
3- --

3
1

4
8

(2)
4
9

1 8
4

2
7

(3)
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(3) 1000 - 991          (4) 1002 - 777 		        (5) 1001 - 48 
(6) 5000 - 263 	     (7) 6004 - 8 		        (8) 7000 - 2036

hw`I msL¨v¸‡jv eo, Avgiv †QvU 
msL¨vi we‡qv‡Mi g‡Zv GKBfv‡e 
GB we‡qvMwU Ki‡Z cvwi| 

4   we‡qvM Kwi 
(1) 76893 - 42731 	 (2) 58485 - 3071 		  (3) 69143 - 24197 
(4) 13316 - 5981 		  (5) 42816 - 12937 	 (6) 34526 - 34352 
(7) 10000 - 2468 		  (8) 40000 - 987 		  (9) 80002 - 70036

5   GKwU MÖv‡g †gvU RbmsL¨v 12638 Rb| cyiæ‡li msL¨v 6155 Rb| H MÖv‡g bvixi msL¨v KZRb?

5   cvkvcvwk we‡qvM Kwi: 74853 - 35427

3   we‡qvM Kwi

4   MZKvj GKwU †gjvq †jvK G‡mwQj 48654 Rb Ges AvR‡K †gjvq †jvK G‡m‡Q 52479 Rb|
    GB `yB w`‡bi †jvKmsL¨vi cv_©K¨ KZ?
    MvwYwZK evK¨ 52479 - 48654 =

  

†hv‡Mi g‡Zv, Avgiv GK‡Ki ¯’vb †_‡K ïiæ K‡i eo ¯’v‡bi A¼ we‡qvM Ki‡Z 
cvwi, wnmve Kiv A‡¼i Dci Ô/Õ wPý emvB Ges nv‡Z ivLvi †¶‡Î mZK© nB|

        7 4 8 5 3 - 3 5 4 2 7 = 3 9 4 2 6
6 10 104

6   we‡qvM Kwi
(1) 75000 - 42000 	(2) 48670 - 45550 	 (3) 65200 - 42500 
(4) 74391 - 52810 	(5) 92314 - 57858 	 (6) 100000 - 11111

    5  2  4  7   9

-  4  8   6  5   4

        

4
5  2   4  7   9

4  8   6  5   4

10
10

0  3   8  2  5

1

1   0  0  0 4   0  0  3
- 1   0  0   9

(1) (2)
-    4  5  8

Kxfv‡e wnmve Ki‡e Zv eÜyi Kv‡Q e¨vL¨v K‡iv|   
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1   we‡qvM Kwi

(1) 4624 - 2230 		  (2) 7682 - 3958 		  (3) 6315 - 4329 

(4) 1395 - 851 		  (5) 3213 - 2426 		  (6) 1000 - 356 

(7) 59457 - 36021 	 (8) 43520 - 22619 	 (9) 14283 - 7648 

(10) 43625 - 876 		 (11) 83153 - 33216 	 (12) 50000 - 38427 

2   nvmvb mv‡ne eB‡gjvq cÖ_g w`b 5620 UvKv Ges wØZxq w`b 6385 UvKvi eB wewµ K‡ib|
     wØZxq w`b wZwb KZ UvKvi eB †ewk wewµ K‡ib?

3   bvRgv †eMg 1560 UvKv wb‡q evRv‡i †M‡jb| wZwb 975 UvKv LiP Ki‡jb| Zvui Kv‡Q KZ 
     UvKv Aewkó iBj?

4   iwng mv‡n‡ei gvwmK Avq 18550 UvKv Ges gvwmK e¨q 17984 UvKv| Zvui gvwmK Rgv KZ?

5   wjgvi 3470 UvKv Av‡Q Ges ivû‡ji 2645 UvKv Av‡Q| wjgvi KZ UvKv †ewk Av‡Q?

6   weRq evey 35465 UvKv w`‡q GKwU mvB‡Kj Ges 45722 UvKv w`‡q GKwU wUwf wKb‡jb|      

    wZwb KZ UvKv †ewk w`‡q wUwf wKb‡jb?

7   GKwU †U«‡b 2165 Rb hvÎx Av‡Qb| GKwU †÷k‡b 796 Rb hvÎx †b‡g †M‡jb| GLb †U«‡b 
     KZRb hvÎx Av‡Qb?

8   Avwe‡`i gv‡qi Kv‡Q 20500 UvKv wQj| Avwe` 3685 UvKv wb‡q evRvi Ki‡Z †Mj| GLb 
     Avwe‡`i gv‡qi Kv‡Q Avi KZ UvKv iBj?

9   bvwmgv †eMg eQ‡i 100000 UvKv Avq K‡ib Ges 88755 UvKv e¨q K‡ib| Zvi eQ‡i 

    KZ UvKv Rgv _v‡K?

10   1250 - 960 =            MvwYwZK evK¨wU w`‡q GKwU Mí ˆZwi Kwi| 

wb‡R Kwi
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†hvM we‡qv‡Mi m¤úK©

wb‡Pi g‡Zv we‡qvM I †hvM wecixZ cÖwµqv 
 14 - 6 = 8,  8 + 6 = 14 Ges
 14 - 8 = 6,  14 - 6 = 8

Avgiv wØZxq †kªwY‡Z wk‡LwQ, †Zvgvi g‡b 

c‡o‡Q wK? Avgiv wb‡Pi cÖkœ mgvavb Kwi|

GwU Avgvi g‡b c‡o‡Q| Avgiv wnmve Kwi
                        - 6 = 8
KZwU †_‡K 6wU ev` w`‡j 8wU _v‡K?

1   LvwjNi c~iY Kwi

    (1)   42 - 9 =              (2)   55 -          = 30       (3)           - 32 = 54

    (4)   33 +          = 42   (5)   30 + 25 =                 (6)   86 - 54 =

    (7)          - 33 = 9       (8)          - 30 = 25         (9)  54 + 32 =

†hvM I we‡qv‡Mi g‡a¨ †Kv‡bv m¤úK© Av‡Q wK ?

Avgv‡`i wKQy Av‡cj wQj| Zv †_‡K 6wU wewµ Kivi ci Avgv‡`i 
GLb 8wU Av‡cj Av‡Q| cÖ_‡g Avgv‡`i KZ¸‡jv Av‡cj wQj?

we‡qvRb      -     we‡qvR¨    =     we‡qvMdj

we‡qvRb, we‡qvR¨ I we‡qvMd‡ji g‡a¨ GKwU wbw`ó m¤úK© i‡q‡Q|

we‡qvMdj    +     we‡qvR¨     =     we‡qvRb

we‡qvRb      -    we‡qvMdj   =     we‡qvR¨

6
8

14 we‡qvRb
we‡qvR¨
we‡qvMdj
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GLv‡b ÔbZyb wk¶v_©x fwZ©Õ †hvM Ki‡Z n‡e 
Ges Ôwk¶v_©x Ab¨ we`¨vj‡q P‡j hvIqvÕ we‡qvM 
Ki‡Z n‡e|

†Kvb we`¨vj‡q †gvU 538 Rb wk¶v_©x wQj| H we`¨vj‡q 125 Rb bZyb wk¶v_©x fwZ© n‡jv 
Ges 93 Rb wk¶v_©x Ab¨ we`¨vj‡q P‡j †Mj| GLb we`¨vj‡q †gvU KZRb wk¶v_©x Av‡Q?

GLb †U«bwU‡Z †gvU 1502 Rb hvÎx Av‡Q|

MvwYwZK evK¨  1637 - 865 + 730 =

7 7 2

GKwU †U«‡b 1637 
Rb hvÎx wQj| GKwU 
†÷k‡b 865 Rb hvÎx 
†b‡g †Mj Ges 730 Rb 
bZzb hvÎx DVj| GLb 
†U«bwU‡Z †gvU KZRb 
hvÎx Av‡Q?

1

2

ÔhvÎx †b‡g hvIqvqÕ we‡qvM Ki‡Z n‡e Ges ÔhvÎx DVvqÕ †hvM Ki‡Z n‡e| 
Avwg Kxfv‡e wnmvewU Ki‡Z cvwi?

wk¶v_©xi msL¨v          538 Rb
bZzb wk¶v_©x fwZ©      + 125 Rb
		                  Rb
 wk¶v_©x P‡j †Mj     -  93 Rb
    wk¶v_©x Av‡Q                Rb

we`¨vj‡q †gvU wk¶v_©x             Rb|

1 6 3 7

+ 7 3 0
1 5 0 2

7 7 2
-   8 6 5
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†iRvi 65wU gv‡e©j wQj| Zvi evev Zv‡K Av‡iv 48wU gv‡e©j w`‡jb| GLb †iRvi Kv‡Q gv‡e©j 
n‡jv              wU|

eÜy‡`i m‡½ †Lj‡Z wM‡q †iRvi 17wU gv‡e©j nvwi‡q †Mj| †iRvi Kv‡Q gv‡e©j 
iBj              wU|

2   LvwjNi c~iY Kwi

=+

=

3    LvwjN‡i wVKg‡Zv msL¨v wj‡L `yBwU K‡i mgm¨v ˆZwi Kwi| GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡jv|      

-

1| (K) wjgyi 14wU Kjg wQj| Zvi gv Zv‡K Av‡iv 10wU       
          Kjg w`‡jb| wjgyi †gvU KZwU Kjg n‡jv?

    (L) ivRyi 29wU †ejyb wQj| †m Zvi †evb‡K 5wU 
          †ejyb w`‡q w`j| GLb KZwU †ejyb Av‡Q?

2| (K) 

3| (K) 

4| (K) 

   (L) 

   (L) 

   (L) 

 

 
+

-

 
+14 10

-

+

--

+

--
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wb‡R Kwi

9124

8 5

96

7(1) (2)

25

13

19

3

6

7

1   Dc‡i-wb‡P wnmve Kwi

3   LvwjNi c~iY Kwi
(1) 98 +              + 3607 + 2659 = 7453
(2) 26874  +             = 59300
(3) 3004 -            = 2655
(4)             - 6483 = 3517

4    LvwjN‡ii msL¨v Lyu‡R †ei Kwi|

(1)   1 9 4
   + 7 0 4    

 

(11)   8 9 0 2
      -4 5 2 9   

(10)   7 3 0 9
      -  5 4 8    

(9)   4 7 2
   - 1 6 1    

(13)  7 3 6 5 0
     -  7 6 9 2     

(14)    5 4 8 7 0
     -  2 5 4 8 1     

(15)   1 0 0 0 0 0
     -               9     

(16)   8 2 3 2 6
    -  5 8 8 8 9     

(12)   6 2 4 9
    -     6 3 0     

(7)   8 1 1 1 1
   + 1 8 8 8 9    

(2)  7 4 2 9
     +1 6 3 9    

(3)  5 8 9 3
     +   2 8 4    

(4)    6 1 7 1
        1  5 3 0        
     + 2  0 4 8    

(6)    6 3 8 2 9
         1 0 2 4 5        
      + 2 6 3 9 1    

(5)    3 4 7 1
         1 7 9 2        
         2 0 5 4         
      + 1 9 0 7    

(5)    1 4 5 3 7
         3 2 5 2 1      
         1 2 5 1 2       
      + 2 3 5 2 4  

2   cvkvcvwk wnmve Kwi
(1) 5372 + 167 + 2683 =	         (2) 38291 + 16270 + 10000 =

(3) 6489-3281 =		          (4) 89420 - 53280 =
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5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

wmqvg 1800 UvKv wb‡q evRv‡i †Mj| †m 720 UvKvi Pvj, 585 UvKvi gvQ Ges 425 
UvKvi mewR wKbj| Zvi Kv‡Q Avi KZ UvKv iBj?

GKwU bvm©vwi‡Z 950wU Pviv MvQ wQj| Gi †_‡K 532wU Pviv wewµ Kiv n‡jv| H bvm©vwi‡Z 
AviI 420wU bZzb Pviv Avbv n‡jv| GLb bvm©vwi‡Z KZwU Pviv Av‡Q?

iægvi 945 UvKv Av‡Q| iægvi †_‡K Avkvi 215 UvKv Kg Av‡Q| Zv‡`i UvKv GK‡Î 
ivL‡j gqbvi UvKvi mgvb nq| gqbvi KZ UvKv Av‡Q?

wZbwU msL¨vi †hvMdj 89243| †m¸‡jvi g‡a¨ `yBwU msL¨v 24576 I 32084 n‡j Z…
Zxq msL¨vwU KZ?

†Q‡ji eqm 15 eQi Ges gv‡qi eqm 48 eQi| 5 eQi ci Zv‡`i †gvU eqm KZ n‡e?

MxZv A‡c¶v mxZvi 490 UvKv †ewk Av‡Q| Avwei Av‡c¶v MxZvi 520 UvKv Kg Av‡Q| 
Avwe‡ii Kv‡Q 965 UvKv Av‡Q| MxZv I mxZvi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q?

ivRx‡ei gv‡qi Kv‡Q 5580 UvKv wQj| evRv‡i hvIqvi Av‡M wZwb ivRx‡ei evevi KvQ 
†_‡K AviI 3420 UvKv wb‡jb| †KbvKvUvq wZwb 7830 UvKv e¨q Ki‡jb| Zvi Kv‡Q 
GLb KZ UvKv Aewkó Av‡Q?

evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZvi Rb¨ 12000 UvKvi cÖ‡qvRb| miKvwi Aby`vb wn‡m‡e 5500 
UvKv Ges we`¨vj‡qi Znwej †_‡K 3700 UvKv †`Iqv n‡q‡Q| cÖwZ‡hvwMZvwU Kivi Rb¨ 
Avi KZ UvKvi cÖ‡qvRb?

iZb 85000 UvKv w`‡q GKwU †gvUimvB‡Kj wKb‡jb| †gvUimvB‡KjwUi †iwR‡÷«kb 
eve` 2500 UvKv I †givgZ eve` 1200 UvKv LiP n‡jv| GLb †m hw` †gvUimvB‡KjwU 
98000 UvKvq wewµ K‡i, Zvn‡j Zvi KZ UvKv jvf n‡e?

575 + 380 - 585 =             MvwYwZK evK¨ w`‡q GKwU Mí ˆZwi Kwi|
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Avwg 1g LvwjN‡i 3 Avi 7
¸Y K‡i 21 †c‡qwQ|

¸‡Yi †¶‡Î cÖ_g msL¨vwU n‡jv ¸Y¨ Ges wØZxq msL¨vwU n‡jv ¸YK| 

GLv‡b 3 n‡jv ¸Y¨ Avi 7 n‡jv 
¸YK|

গুণক

12 34 67 89 10

11

22

33

44

 

12 34 67 89 10

11

22

33

  

1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20

3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 27	 40

5	 10	 15	 20	 25	 30	 35	 40	 4527	50

6	 12	 18	 24    30	 36	 42	 48	 55    60

7	 14	 21	 28    35 	 42	 49	 56   637   70

8	 16	 24	 32    40    4848 	 56	 64	 72    80

9	 18	 27	 36     45    54 	 63	 72	 81    90

10	 20    30    40    50	 60     70    80 	 90   100

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

10 Ni ch©šÍ গু‡Yi bvgZv g‡b Kwi Ges LvwjN‡i DËi emvB|

গুণ

গুণ্য
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24 ¸‡Yi †¶‡Î ¸Y¨ I ¸YK ¯’vb wewbgq Ki‡jI ¸Ydj GKB _v‡K| 

K‡i ev‡o 

6 × 5 = 6 × 4 + 6 × 5 = 6 × 6 - 

K‡i K‡g 

6 × 5 Gi DËi 6 × 4 
Gi DË‡ii †P‡q       †ewk|

¸YK 1 K‡i e„w× †c‡j ¸Ydj ¸‡Y¨i mgvb K‡i e„w× cvq| Avevi, 
¸YK 1 K‡i K‡g †M‡j ¸Ydj ¸‡Y¨i mgvb K‡i K‡g hvq|

(2) ivwd Qwe‡Z †`Lv‡bv 
GKB ¸Ydj wewkó Av‡iKwU 
¸Y K‡i 6 × 5 Gi ¸Ydj 
†ei K‡i‡Q| †m Kxfv‡e wnmve 
K‡i‡Q Zv wb‡q wPšÍv Kwi| 

 ×  × 

1    6 × 5 Gi DËi Kxfv‡e †ei Ki‡Z nq Zv wPšÍv Kwi| 

1	 2	 3	    4	   5	 6      7     8	     9    10

6	 6	 12     18	   24	 30   36     42    48	   54	 60

6 × 5 Gi DËi 6 × 6 
Gi DË‡ii †P‡q      Kg|
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8 × 6
8 ×      =

8 ×      =

¸Y¨‡K †f‡ঙ্গ wj‡L wnmve Kwi|

¸YK‡K †f‡ঙ্গ wj‡L wnmve Kwi|

¸‡Yi †¶‡Î ¸Y¨ I ¸YK ¯’vb wewbgq Ki‡-
jI ¸Ydj GKB _v‡K| 

¸Y¨ ev ¸YK‡K `yBwU msL¨vq †f‡ঙ্গ wj‡L ¸Y 
Ki‡jI ¸Ydj GKB _v‡K| 

GK‡Î

GK‡Î

 ×  

×  

 × 

 

 

 

 × 

 

 

 = 

 

 

 

 
 

×  =  

2   ¸Y¨ ev ¸YK‡K `yBwU msL¨vq †f‡ঙ্গ wj‡L 8 × 6 Gi wnmve Kwi|

2    LvwjNi c~iY Kwi

(1) 9 × 5 = 5 × 5+      × 5 		  (2) 7 × 4 = 7 ×     + 7 × 2

1   LvwjNi c~iY Kwi| 

     (1) 4 × 6 Gi DËi 4 × 5 Gi DË‡ii  †P‡q          †ewk|

     (2) 7 × 8 Gi DËi 7 × 9 Gi DË‡ii †P‡q           Kg| 

     (3) 5 × 4 = 5 × 3 + 

     (4) 8 × 9 = 8 × 10 -
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wnmvewU Kivi Rb¨ ¸‡Yi
wbqg e¨envi Kwi| 

 

 

Avwg 13 †K 5 evi †hvM K‡iwQ|

13 + 13 + 13 + 13 + 13 =    

1  ¸‡Yi wbqg e¨envi K‡i 14 × 11 wnmve Kwi| 

13 × 5 Gi wnmve Kxfv‡e Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi|  

Avwg ¸Y¨‡K `yB fv‡M †f‡ঙ্গ wj‡LwQ|

GK‡Î

 ×  
 ×  =  
×  =  

     

13 × 5 = 5 × 13| Zvn‡j, 

5 K‡i e„w× cvq

K‡i e„w× cvq

K‡i e„w× cvq

K‡i e„w× cvq

 

 ×  =  

 ×  = 

 

 

 ×  =  

  ×  = 

 ×  =  



43

cÖv_wgK MwYZ

20
24

1   wb‡Pi Qwe †_‡K ¸Y K‡i LvwjN‡i wjwL 

10 Gi ¸Y

3 Gi ¸Y

 

 13 Gi ¸‡Yi bvgZv ˆZwi Kwi

13Gi ¸‡Yi bvgZv 
13 × 1 = 13
13 × 2 = 26
13 × 3 = 
13 × 4 = 
13 × 5 = 
13 × 6 = 
13 × 7 = 
13 × 8 = 
13 × 9 = 
13 × 10 =

13
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14 × 1 56

140

28

112

84

98

14

126

70

42

14 × 2

14 × 3

14 × 4

14 × 5

14 × 6

14 × 7

14 × 8

14 × 9

14 × 10

1   Zvnwmb 13wU jvwUg wKb‡Z Pvq| cÖwZwU jvwU‡gi `vg 8 UvKv n‡j Zvi KZ UvKvi cÖ‡qvRb?

2   `vM †U‡b wgj Kwi| GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡jv|

2   wb‡Pi Qwe‡Z ¸Y K‡i LvwjN‡i wjwL 

1312
8

5 2
9

1
76

3

60

4
9

6 2
8

1
75

3
39

4



45

cÖv_wgK MwYZ

20
24

15 Gi Ni ch©šÍ ¸Y K‡i wb‡Pi QK c~iY Kwi|

13 × 5 ev 14 × 11 Gi g‡Zv wnmve K‡i 
¸‡Yi bvgZvi N‡i ¸Ydj wjwL|

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                

গুণক

গুণ্য
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GKwU Avbvi‡mi `vg 20 UvKv| hw` Zzwg 4wU µq K‡iv, Z‡e Gi `vg KZ n‡e? 

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

 

 ×  =  

 

1   30 × 5 †K Kxfv‡e wnmve Kiv hvq?

1    ¸Y Kwi
      (1) 20 × 3             (2) 40 × 2             (3) 30 × 4             (4) 50 × 6

MvwYwZK evK¨ 20 × 4 =

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

`k UvKv

 

10 ¸Y 10 ¸Y
20 msL¨vwU‡Z 2wU `k Av‡Q| 
DËiwU n‡”Q 8 `k| Kv‡RB 4wU 
Avbvi‡mi `vg n‡”Q 80 UvKv| 

2 × 4 = 8

20 × 4 = 
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MvwYwZK evK¨ wjwL 

1 c¨v‡K‡Ui `vg ×

×

=

=

c¨v‡K‡Ui msL¨v †gvU g~j¨

¸Y¨ ¸Ydj

†iRv wZb c¨v‡KU we¯‹yU wKb‡Z Pvq| GK c¨v‡K‡Ui `vg 23 UvKv|
GRb¨ Zvi KZ UvKvi cÖ‡qvRb? 

¸YK

GLb wb‡Pi QKwU e¨envi K‡i 
Kxfv‡e wnmve Kiv hvq wPšÍv Kwi| 

23 × 3 

 .......... UvKvi cÖ‡qvRb|

†gvU = 69

20 × 3 = 60 

3 × 3 = 9 
23 × 3

20 × 3

23 × 3 = 69

3 × 3

10 10

10 10

    

 

(we¯‹z‡Ui c¨v‡KU)

UvKv

110

10

10

10

`kK`kK GKK

10

10

1 1

1

1

1

1

1

1
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cÖ‡Z¨K ¯’vbxq gvb eivei
 Lvovfv‡e `vM Uvwb| 

 
 

×

2 3

3

×

2 3

3
9

6 9
×

2 3

3

¸Y Kwi 3 × 3 = 9 
Ges GKK ¯’v‡b 9 wjwL 

¸Y Kwi 3 × 2 = 6 
Ges `kK ¯’v‡b 6 wjwL 

     2 3
  ×    3
       9........  3 × 3
+  6 0 .........20  × 3
    6 9

1   Kxfv‡e 23 × 3 †K Dci-wbP ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

2    cvkvcvwk ¸Y Kwi
(1)    34 × 2      (2)    24 × 2      (3)    30 × 3      (4)    20 × 4

(1)    1   2
     ×      4

(2)    2   1
      ×     4

(3)    3   2
      ×      3

(4)    2   2
     ×      2

(5)    3   0
      ×      2

(6)    2   0
      ×     3

1    Dci-wbP ¸Y Kwi
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(1)    2   4
      ×     4

(2)    1   2
      ×     8

(2)    4   8
      ×     2

17 †K `yB As‡k †f‡O
wjwL, 10 I 7 

    1 7
×    3
    2 1 ........  7 × 3
+ 3 0 ........ 10 × 3
    5 1

1    Dci-wbP ¸Y Kwi

Kxfv‡e 17 × 3 †K ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi|

2    cvkvcvwk ¸Y Kwi
(1)    18 × 5        (2)    26 × 3        (3)    39 × 2        (4)    25 × 4

1   Kxfv‡e 17 × 3 †K Dci-wbP ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

¸Y Kwi 7 × 3 = 21 
Ges GKK ¯’v‡b 1 I 
`kK ¯’v‡b evg cv‡ki 
A‡¼i g‡Zv †Qv‡Uv 2 
wjwL|

¸Y Kwi 1 × 3 = 3 
Ges 2 †hvM Kwi
3 + 2 = 5| c‡i 
`kK ¯’v‡b 5 wjwL|

×

1 7

3
12

×

1 7

3
5 1

10 × 3 =

  7 × 3 =

17 × 3 =
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(1)    43 × 3 

(2)    67 × 3 

 6 7

 6 7

 1

2 0 1

2

 

× 3

× 3

¸Y Kwi 7 × 3 = 21 
Ges GKK ¯’v‡b 1 wjwL 
I `kK ¯’v‡b 2 wjwL|

¸Y Kwi 6 × 3 = 18 
Ges 2 †hvM Kwi 
18 + 2 = 20| c‡i 
`kK ¯’v‡b 0 wjwL I kZK 
¯’v‡b 2 wjwL|

     4 3
 ×    3
        9 ........ 3 × 3
+ 1 2 0 ...... 40 × 3
    1 2 9

     6 7
     × 3
     2  1 .......7 × 3
+ 1 8 0 ......60 × 3
   2 0 1

Kxfv‡e 43 × 3 Ges 67 × 3 †K ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

 

×

4 3

3
9

¸Y Kwi 3 × 3 = 9 Ges 
GKK ¯’v‡b 9 wjwL

¸Y Kwi 4 × 3 = 12 
Ges `kK ¯’v‡b 2 wjwL   
I kZK ¯’v‡b 1 wjwL|1 2 9

× 3

4 3

1   cvkvcvwk ¸Y Kwi
(1)    62 × 4        (2)    41 × 5        (3)    72 × 3        (4)    37 × 5

(5)   32 × 8        (6)    68 × 4        (7)    79 × 2        (8)    95 × 6
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 2 3 1
×    3
       3 ........1 × 3
    90.........30 × 3
  600.........200 × 3
  693

2 3 1
 × 3

3

×

2 3 1

1

3
9 3

6 9 3
×

2 3

3

¸Y Kwi 1 × 3 = 3 
Ges GKK ¯’v‡b 3 wjwL 

¸Y Kwi 3 × 3 = 9 
Ges `kK ¯’v‡b 9 wjwL 

¸Y Kwi 2 × 3 = 6 
Ges kZK ¯’v‡b 6 wjwL 

Kxfv‡e 231 × 3 †K ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

1   cvkvcvwk ¸Y Kwi

(1)    121 × 4         (2)    314 × 2         (3)    232 × 3         (4)    423 × 2

kZK `kK GKK

231 × 3

200 × 3 30 × 3 1 × 3

231 × 3

200 × 3 = 600
  30 × 3 =   90
    1 × 3 =     3

        †gvU   693

110100

100

100

100

100

100

10

10

10

10

10

10

10

10

1

1
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     2 8 6
   ×      4
        2 4 ........     6 × 4
     3 2 0 .........  80 × 4
     8 0 0 .........200 × 4
   1 1 4 4

286 × 4 =

1   Kxfv‡e 286 × 4 †K ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

2   cvkvcvwk ¸Y Kwi

(1)    162 × 3         (2)    273 × 2          (3)    153 × 5

(4)    249 × 4	     (5)    912 × 3         (6)    651 × 4

(7)    276 × 7         (8)    475 × 8	      (9)    604 × 8

(10)  207 × 5         (11)   820 × 7         (12)   380 × 6

 ×

2 8 6

4
4

×

2 8 6

4
4 4

×

2 8 6

4

2

3

1 1 4 4

¸Y Kwi 6 × 4 = 24 
Ges GKK ¯’v‡b 4 wjwL 
I `kK ¯’v‡b †Qv‡Uv
K‡i 2 wjwL|

¸Y Kwi 2 × 4 = 8 Ges 3 
†hvM Kwi (8 + 3 = 11)| 
c‡i kZK ¯’v‡b 1 I nvRvi 
¯’v‡b 1 wjwL|

¸Y Kwi 8 × 4 = 32 
Ges 2 †hvM Kwi (32+2= 34)| 
c‡i Ges `kK ¯’v‡b 4 I kZK 
¯’v‡b †Qv‡Uv K‡i 3 wjwL|
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1   ¸Y Kwi

(1)    3 × 20       (2)    7  × 40         (3)    8 × 60        (4)    4 × 50

(5)    12 × 30      (6)    25 × 20       (7)    30 × 50      (8)    60 × 70

MvwYwZK evK¨ 4 × 30 =

GKwU †kÖwY‡Z 30wU †eÂ Av‡Q| cÖwZwU †e‡Â 4 Rb wk¶v_©x em‡Z cv‡i| 
Zvn‡j 30wU †e‡Â KZRb wk¶v_©x em‡Z cvi‡e? 

4 ×30 =                          Rb wkÿv_©x 

4 × 30 Gi ¸Ydj n‡jv 4 × 3 Gi
¸Yd‡ji 10 ¸Y|   

10 ¸Y
4 × 3 = 12

40 × 30 = 120

10 ¸Y

Wvb cv‡ki wPÎwU †`‡L  
20 × 40 wnmve Kwi|

10 ¸Y

10 ¸Y

10 ¸Y

10 ¸Y

1

¸Y¨ I ¸YK ¯’vb wewbgq Ki‡jI ¸Ydj GKB _v‡K| ZvB, 4 × 30 Ges 
30 × 4 Gi ¸Ydj GKB|
4 × 30 = 30 × 4 = 120 

2 × 4 = 12

2 × 4

20 × 4

20 × 40 =

4 × 30 Kxfv‡e wnmve Ki‡Z n‡e †m m¤ú‡K© Zzwji aviYvwU e¨vL¨v Kwi|    

10 ¸Y 10 ¸Y

10 ¸Y10 ¸Y
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MvwYwZK ev‡K¨ wjwL

wgbv 13wU †cbwmj wK‡b‡Q| hw` cÖwZwU †cbwm‡ji `vg 21 UvKv nq, Z‡e 
me¸‡jv †cbwm‡ji †gvU `vg KZ n‡e? 

21 I 13 †K ¯’vbxq gv‡b cÖKvk Kwi| 

†gvU `vg 273 UvKv

20 1

10 200 10

3 60 3

21 = 20 + 1

13 = 10 + 3

200
60
10
3

273

Avgiv Kxfv‡e wnmve Kie wPšÍv Kwi

21 × 10 21 × 3

21 × 13

 

 

21 × 13
21 × 10 = 210

21 × 3 =  63

21 × 13 = 273 †gvU `vg  273 UvKv

†gvU = 273

GLb wPšÍv Kwi msL¨v w`‡q Kxfv‡e ¸Y Kiv hvq|

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010

11010
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GLb wPšÍv Kwi Dci-wbP Kxfv‡e ¸Y Kiv hvq| 

 

¸Y Kwi 21 × 3 = 63 
Ges GKK ¯’v‡b 3 I 
`kK ¯’v‡b 6 wjwL|   

†hvM Kwi

¸Y Kwi 21 × 1 = 21 Ges 
`kK ¯’v‡b 1 I kZK ¯’v‡b 2 
wjwL|

2 1

1 3
6 3

×

2 1

1 3
6 3
2 1

×

2 1

1 3
6 3
2 1

2 7 3

×

wPšÍv Kwi †Kb 21 
†K GK Ni ev‡g 
mwi‡q †bIqv n‡jv| 
GKK ¯’vb †_‡K 
ïiæ Kiv nqwb| 

(1)   1 2
    × 2 4

(2)   6 3
     × 1 6

(3)    3 0           
     ×  2 3

1   Dci-wbP ¸Y Kwi

2   cvkvcvwk ¸Y Kwi

(1)    41 × 23        (2)    25 × 24         (3)    17 × 42       (4)    15 × 36
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3 7

4 0
0 0

1 4 8
1 4 8 0

×

Avgiv nv‡Z ivLv ¸Y wk‡LwQ| 

wb‡Pi ¸Y¸‡jv Kxfv‡e Kiv n‡q‡Q Zv e¨vL¨v Kwi| 

4 3

3 5
2 1 5

1 2 9 0
1 5 0 5

×

(1)

 

3 6

5 3
 1 0 8

1 8 0 0
1 9 0 8

×

(2)

1

GLv‡b ¸Y Ki‡Z nv‡Z ivL‡Z n‡q‡Q| 

(1) 35 × 57          (2) 81 × 49         (3) 25 × 64         (4) 48 × 96

(5) 12 × 30          (6) 38 × 20         (7) 87 × 50        (8) 70 × 80

(1)    1 7
     × 6 8

(2)    9 1
     × 2 5

(3)    5 4          
     ×  2 0

(4)    2 7
     × 6 0

(5)    9 5
     × 2 7

(6)    5 9          
    ×  2 9

3   Dci-wbP ¸Y Kwi    

4   cvkvcvwk ¸Y Kwi   
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3 6 7
2 5

1 8 3 5
3 3

×

3 6 7
2 5

1 8 3 5
7 3 4 0
9 1 7 5

×

367 × 5
7 × 5 = 35 : GKK ¯’v‡b 5 I `kK ¯’v‡b nv‡Zi 3| 
6 × 5 = 30 : Ges (30 + 3 = 33) : `kK ¯’v‡b 3 Ges kZK ¯’v‡b 
nv‡Zi 3 3 × 5 = 15 : Ges (15 + 3 = 18) : kZK ¯’v‡b 8 Ges 
nvRvi ¯’v‡b 1|

1 1

3 6 7
2 5

1 8 3 5

7 3 4 0

×
367 × 2

7 × 2 = 14 : `kK ¯’v‡b 4 I kZK ¯’v‡b nv‡Zi 1 
6 × 2 = 12 : Ges (12 + 1 = 13) : kZK ¯’v‡b 3 Ges nvRvi ¯’v‡b 1 
3 × 2 = 6 : Ges (6 + 1 = 7) : nvRvi ¯’v‡b 7 

†hvM Kwi

2   Kxfv‡e 502 × 63 †K ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi| 

3   Z›`ªv PvKgv Mvwo Pvwj‡q NÈvq 45 wK‡jvwgUvi hvb| GKB MwZ‡Z 8 NÈvq wZwb KZ 
      wK‡jvwgUvi hv‡eb?

1   cvkvcvwk ¸Y Kwi

(1) 213 × 23       (2) 163 × 47       (3) 264 × 27       (4) 314 × 26

(5) 367 × 32      (6) 685 × 83      (7) 517 × 43       (8) 528 × 79

(9) 404 × 42       (10) 203 × 54      (11) 309 × 85    (12) 708 × 26

Kxfv‡e ¸Y Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi,  367 × 25 | 
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wb‡R Kwi

(1) 15 × 5 =                  (2) 18 × 9 =                (3) 53 × 8 =   

(4) 75 × 6 =                  (5) 21 × 31 =              (6) 48 × 93 =      

(7) 121 × 31 =               (8) 495 × 14 =             (9) 284 × 28 =

(10) 269 × 35 =     

1    ¸Y Kwi

(1)   1 4
    ×    2

(2)   5 6
     ×   6

(3)    9 0           
      ×   5

(4)   3 6
     × 4 8

(5)   2 8
    × 7 3

(6)   8 9           
    ×  6 4

(7)   1 2 1
    ×    2 3

(8)   3 0 5
     ×      7

(9)   4 8 6           
     ×      9

(10)   2 1 0
      ×    2 0

(11)  3 7 3
        × 2 8

(12) 2 9 8         
     ×   3 5

2   ¸Y Kwi

3    4wU‡Z 1 nvwj nq| 5 nvwj‡Z KZ¸‡jv n‡e?

4     hw` GK ¸‡”Q 6wU dyj _v‡K, Z‡e GiKg 8 ¸‡”Q KqwU dzj _vK‡e?

5    ZvmwKqv cÖwZw`b 4 NÈv K‡i eB c‡o| GK mßv‡n †m KZ NÈv eB c‡o?

6    GK w`¯Ív KvM‡R 24 Zv _v‡K| 12 w`¯Ívq KZ Zv KvMR _vK‡e?

7    100 cqmvq 1 UvKv nq| 10 UvKvq KZ cqmv n‡e?

8   GKwU eB‡q 130 c„ôv Av‡Q| Giƒc 28wU eB‡q KZ c„ôv Av‡Q?

9    wgwji UvKvi 14 ¸Y UvKv gybœxi Kv‡Q Av‡Q| wgwji Kv‡Q hw` 225 UvKv _v‡K Z‡e   

      gybœxi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q?

10   GKwU Bwjk gv‡Qi `vg 350 UvKv| Giƒc 20wU Bwjk gv‡Qi `vg KZ?
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cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e?

1     12wU we¯‹yU Av‡Q| hw` 3 Rb‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv nq, Z‡e GKRb KqwU    
       K‡i we¯‹yU cv‡e? 

Kxfv‡e wnmve Kiv hvq wPšÍv Kwi| 

cÖ‡Z¨‡K 1wU K‡i

cÖ‡Z¨‡K 2wU K‡i

cÖ‡Z¨‡K 3wU K‡i

cÖ‡Z¨‡K 4wU K‡i

Zvn‡j cÖ‡Z¨‡K 4wU K‡i we¯‹yU †cj|

GB ai‡bi wnmve‡K fvM ejv nq 
Ges ÷ cÖZxK‡K fvM wPý e‡j|

12   ÷     3    =      4

e¯‘ wkï we¯‹z‡Ui msL¨v

fvM
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2   P‡jv, _vjvq wKQy Kgjv wb‡q wZbR‡bi g‡a¨ fvM Kwi|

P‡jv, Avgiv MvwYwZK evK¨ wjwL I wnmve Kwi|

P‡jv, Avgv‡`i Avkcv‡ki 
wewfbœ msL¨K e¯‘ e¨envi 
K‡i GKB iKg cÖkœ ˆZwi 
Kwi Ges mgvavb Kwi| †gvU PK‡j‡Ui 

msL¨v
PK‡jU

÷ =

wkïi msL¨v

wU PK‡jU

18wU PK‡jU Av‡Q| hw` 6 Rb wkï‡K GB PK‡jU¸‡jv mgvbfv‡e †`Iqv nq, Z‡e 
cÖ‡Z¨K wkï KqwU K‡i PK‡jU cv‡e? 

3

hw` _vjvq †Kv‡bv KgjvB bv _v‡K, 
Z‡e cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e?

(   ) ÷ 3 = ( )

(   ) ÷  3 = ( )

Avwg QqwU Kgjv wb‡q wZb 
R‡bi g‡a¨ Gfv‡e fvM 
K‡iwQ|

Avwg wZbwU Kgjv wb‡q 
wZbR‡bi g‡a¨ Gfv‡e 
fvM K‡iwQ|
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[1] hLb Avgiv 5 Rb wkï‡K 1wU K‡i Kjv w`B, ZLb Kjvi †gvU msL¨v nq

		                                   	 1 × 5 = 5

[2] hLb Avgiv 2wU K‡i Kjv w`B, ZLb Kjvi †gvU msL¨v nq

                                	  		  2 × 5 = 10

[3] hLb Avgiv 3wU K‡i Kjv w`B, ZLb Kjvi †gvU msL¨v nq

                                                           ×        =

[4] hLb Avgiv 4wU K‡i Kjv w`B, ZLb Kjvi †gvU msL¨v nq                                                                               

                                                                              ×        =

20 ÷ 5 Gi DËi †c‡Z Avgiv 5 Gi ¸‡Yi bvgZv e¨envi Ki‡Z cvwi|

20 ÷ 5 =                × 5 = 20   

                                 cÖ‡Z¨K wkï 4wU K‡i Kjv cv‡e| 

1    hw` 48wU KvMR 8 Rb wkï‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv nq, Z‡e cÖ‡Z¨K wkï KqwU 
    K‡i KvMR cv‡e? 

2   evevi Kv‡Q 63 UvKv Av‡Q| wZwb GB UvKv Zvui cwiev‡ii 7 Rb‡K mgvbfv‡e w`‡Z   
     Pvb| cÖ‡Z¨‡K KZ UvKv K‡i cv‡e?

3    1 nvwj wW‡gi `vg 60 UvKv n‡j 1wU wW‡gi `vg KZ? 

20wU Kjv Av‡Q| hw` 5 Rb‡K wkï‡K †m¸‡jv mgvbfv‡e †`Iqv nq, Z‡e cÖ‡Z¨‡K 
KqwU K‡i Kjv cv‡e? 

¸Y e¨envi K‡i Kxfv‡e DËi cvIqv hvq Zv wPšÍv Kwi I Av‡jvPbv Kwi|
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KZRb‡K †`Iqv hv‡e? 

1   12wU we¯‹yU Av‡Q| hw` GKRb wkï 3wU we¯‹yU cvq, Z‡e KZRb wkï we¯‹yU †c‡Z cv‡i?  

Kxfv‡e wnmve Kiv hvq Zv wPšÍv Kwi|
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12wU we¯‹yU †_‡K cÖ‡Z¨K wkï‡K 3wU K‡i w`B| 1 Rb‡K 3wU, 2 Rb‡K 2 × 3 = 6wU, 3 
Rb‡K 3 × 3 = 9wU, 4 Rb‡K 4 × 3 = 12wU we¯‹yU fvM K‡i †`Iqv hvq| Zvn‡j cÖ‡Z¨K 
wkï‡K 3wU K‡i we¯‹yU w`‡j 12wU we¯‹yU 4 Rb‡K †`Iqv hvq|
 
                  12 ÷ 3 = 4

12        ÷         3         =       4

†gvU we¯‹z‡Ui 
msL¨v

(12wU we¯‹zU)

cÖ‡Z¨K wkïi 
we¯‹z‡Ui msL¨v

(3wU)

†gvU wkïi msL¨v
(4 Rb)

Av‡Mi fv‡Mi 
mv‡_ GB fv‡Mi 
wK †Kv‡bv cv_©K¨ 

Luy‡R †c‡qQ?

2    18wU PK‡jU Av‡Q| hw` Avgiv cÖ‡Z¨K wkï‡K 6wU K‡i PK‡jU w`B, Z‡e KZRb    
      wkï PK‡jU¸‡jv †c‡Z cv‡i?

MvwYwZK evK¨ wjwL I wnmve Kwi|

†gvU PK‡j‡Ui 
msL¨v

cÖ‡Z¨K wkïi 
PK‡jU msL¨v

÷ =

wkïi msL¨v

wU PK‡jU

6wU K‡i PK‡j‡Ui 
Qwe‡Z †Mvj `vM w`B|
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20wU Kjv Av‡Q| hw` Zzwg cÖ‡Z¨K wkï‡K 5wU K‡i Kjv `vI, KZRb wkï 
Kjv¸‡jv †c‡Z cv‡i? 

[1] 5wU Kjv 1 Rb wkï‡K w`‡j:

                                                                                  5 × 1 = 5

[2] 5wU Kjv 2 Rb wkï‡K w`‡j:

                                                                                 5 × 2 = 10
[3] 5wU Kjv 3 Rb wkï‡K w`‡j:

                                                                                	 ×       = 

[4] 5wU Kjv 4 Rb wkï‡K w`‡j:

                                                                                	 ×       = 

20 ÷ 5 Gi DËi †c‡Z Avgiv 5 Gi ¸‡Yi bvgZv e¨envi Ki‡Z cvwi|

20 ÷ 5 =                × 5 = 20 

                                    4 Rb wkï

1    Avgiv K‡qKRb wkï‡K 32wU wjPz fvM K‡i w`jvg| cÖ‡Z¨K wkï 8wU K‡i wjPz †cj| 
      KZRb wkï‡K wjPz †`Iqv n‡q‡Q?

	 MvwYwZK evK¨	 32 ÷ 8 = 

2    GKwU we`¨vj‡q wk¶v_©x‡`i cyi¯‹v‡ii Rb¨ 45wU LvZv Av‡Q| hw` cÖ‡Z¨K wk¶v_©x‡K 

     5wU K‡i LvZv †`Iqv nq, Z‡e KZRb wk¶v_©x cyi¯‹vi cv‡e? 

¸Y e¨envi K‡i Kxfv‡e DËi cvIqv hvq Zv wPšÍv Kwi I Av‡jvPbv Kwi|



65

cÖv_wgK MwYZ

20
24

fv‡Mi wnmve

Avgiv ¸‡Yi gva¨‡g fv‡Mi wnmve Ki‡Z cvwi| 

2 ×       = 16                                           
2 ×   8  = 16
16 ÷ 2 = 8

Avgiv 2 Gi ¸‡Yi bvgZv e¨envi 
K‡i fv‡Mi wnmve Ki‡Z cvwi| 

2 × 1 = 2,   2 × 2 = 4,
2 × 3 = 6,  ........., 2× 7 = 14,
2 × 8 = 16, ZvB DËi n‡jv  8|

fv‡Mi †¶‡Î †hgb 16 ÷ 2 GB fvMwU‡Z, 16 †K ejv nq fvR¨ 
Ges 2 †K ejv nq fvRK|  

16  ÷  2   = 2 ×          = 16
fvR¨ fvRK fvMdj

1   fvM Kwi
(1)   3 ÷ 1 	          (2)  6 ÷ 1 		  (3)  12 ÷ 2		  (4)  2 ÷ 2 
(5)  18 ÷ 2 	 (6)  20 ÷ 2 		  (7)  9 ÷ 3 		  (8)  12 ÷ 3
(9)  6 ÷ 3		  (10)  3 ÷ 3		  (11) 21 ÷ 3 		  (12) 27 ÷  3

2   fvM Kwi
(1)   16 ÷ 4 	 (2)  20 ÷ 4 		  (3)  40 ÷ 4		  (4)  32 ÷ 4 
(5)  15 ÷ 5 	 (6)  30 ÷ 5 		  (7)  45 ÷ 5 		  (8)  10 ÷ 5 
(9)  18 ÷ 6	          (10)  6 ÷ 6		  (11) 42 ÷ 6 		  (12) 54 ÷ 6

3   fvM Kwi
(1)  42 ÷ 7		 (2)  70 ÷ 7 		  (3)  28 ÷ 7		  (4)  14 ÷ 7 
(5)  72 ÷ 8 	 (6)  32 ÷ 8 		 (7)  16 ÷ 8 		  (8)  40 ÷ 8 
(9)  27 ÷ 9		 (10) 9 ÷ 9		  (11) 81 ÷ 9 		  (12) 54 ÷ 9

fvM Kwi  16 ÷ 2 
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(K) cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e?

15wU we¯‹yU Av‡Q| Avgiv GB we¯‹yU¸‡jv 3 
Rb wkïi g‡a¨ fvM Kie| cÖ‡Z¨‡K KqwU 
K‡i we¯‹yU cv‡e?

(L) KZRb‡K †`Iqv hv‡e? 
 
Avgiv 15wU we¯‹yU wKQy wkïi g‡a¨ weZiY 
Kie, †hb cÖ‡Z¨K wkï 3wU K‡i we¯‹yU 
cvq| KZRb wkï we¯‹yU¸‡jv cv‡e? 

MvwYwZK evK¨ 15 ÷ 3 Gi Rb¨ MvwYwZK mgm¨v ˆZwi Kwi| 

Avgiv `yB ai‡bi fvM wk‡LwQ|

l cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e?  

l    KZRb‡K †`Iqv hv‡e?

†Zvgvi ˆZwi MvwYwZK mgm¨v wb‡Pi LvwjN‡i †j‡Lv
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80wU iwOb KvMR Av‡Q| hw` GB KvMR¸‡jv 4 Rb wkï‡K mgvbfv‡e fvM 
K‡i †`Iqv nq, Z‡e cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i KvMR cv‡e? 

MvwYwZK evK¨ 80 ÷ 4 =

Kxfv‡e 80 ÷ 4 wnmve Ki‡Z nq Zv wPšÍv Kwi| 

GLv‡b 10wU K‡i KvMR wb‡q  ˆZwi 8wU 
ev‡Ûj Av‡Q| cÖ‡Z¨K wkï 10wU KvM‡Ri 
KqwU ev‡Ûj cv‡e Zv †ei Kivi Rb¨ 
Avgiv 8 ÷ 4 wnmve Ki‡Z cvwi|  

8  ÷ 4 = 2 
80 ÷ 4 = 

wU K‡i KvMR cv‡e| 

10 1010 10 10 10 10 10

1    90wU Kgjv Av‡Q| hw` Kgjv¸‡jv 3 Rb wkïi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i   
     †`Iqv nq, Zvn‡j cÖ‡Z¨K wkï KqwU K‡i Kgjv cv‡e?  

3    mwVK DËiwU‡Z wUK ( ) wPý w`B
(1) 12 †_‡K 3 we‡qvM Kiv hvq 4/2/3 evi়
(2) 27 †K 9 w`‡q fvM Ki‡j fvMdj 3/4/5
(3) 10 evi 10 †hvM Ki‡j cvIqv hvq 90/100/110

2     fvM Kwi
       (1)   60 ÷ 2       (2)  50 ÷ 5       (3)  60 ÷ 3       (4)  80 ÷ 2
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Kxfv‡e 84 ÷ 4 wnmve Ki‡Z nq Zv wPšÍv Kwi|  

MvwYwZK evK¨ 84 ÷ 4 =

84wU iwOb KvMR Av‡Q| hw` GB KvMR¸‡jv 4 Rb wkï‡K mgvbfv‡e fvM 
K‡i †`qv nq, Z‡e cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i KvMR cv‡e?  

 1   fvM Kwi

 (1)   36 ÷ 3 	 (2)  86 ÷ 2 		  (3)  69 ÷ 3 		 (4)  77 ÷ 7 

10 1010 10 10 10 10 10

80 ÷ 4

80 ÷ 4 = 20
4 ÷ 4 = 1

20
+   1

80 4

Avwg GKK I `kK ¯’vb Avjv`vfv‡e 
wnmve K‡iwQ|

 

†Zvgvi aviYvwU eÜy‡`i e‡jv|
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MvwYwZK evK¨ wjwL

wPšÍv Kwi DËi Kxfv‡e cvIqv hvq|

Avwg eøK e¨envi K‡i DËi LuywR|

hw` Avwg 14wU Kgjv‡jey Avgvi 4 Rb eÜyi g‡a¨ weZiY Kwi| 
Z‡e Avwg Zv‡`i cÖ‡Z¨K‡K 3wU K‡i Kgjv‡jey w`‡Z cvwi Ges 
2wU Kgjv‡jey Aewkó _vK‡e|

Avwg ¸‡Yi bvgZv e¨envi Kwi|

hLb 2wU K‡i Kgjv‡jey weZiY Kiv nq, 

4 × 2 = 8,  6wU _v‡K

hLb 3wU K‡i Kgjv‡jey weZiY Kiv nq, 

4 × 3 = 12,  2wU _v‡K

hLb 4wU K‡i Kgjv‡jey weZiY Kiv nq,

4 × 4 = 16,  2wU Kg nq

†iRvi Kv‡Q 14wU Kgjv‡jey Av‡Q Ges †m¸‡jv †m Zvi eÜy‡`i 4 Rb‡K mgvb 
fv‡e weZiY Ki‡Z Pvq| cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e?  

cÖ‡Z¨K eÜz 3wU K‡i Kgjv‡jey cv‡e Ges 2wU Kgjv‡jey Aewkó _v‡K|

14    ÷  4    =   3,   Aewkó 2

fvR¨ fvRK fvMdj fvM‡kl

MvwYwZK evK¨     14  ÷  4   =  3, Aewkó 2
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†Zvgvi Kv‡Q 19wU PK‡jU Av‡Q| hw` Zywg †Zvgvi eÜy‡`i cÖ‡Z¨K‡K 3wU K‡i PK‡jU 
`vI, Z‡e KZRb eÜy‡K PK‡jU †`Iqv hv‡e? 

fv‡Mi Aewkó fvRK †_‡K †Qv‡vU n‡e

Aewkó < fvRK

1

2   fvM Kwi
      (1)  9 ÷ 2	 (2)  14 ÷ 3		  (3)  26  ÷ 5		  (4)  75 ÷ 9 
      (5)  67 ÷ 10 	 (6)  52  ÷ 7 		 (7)  71 ÷ 8 		  (8)  41 ÷ 6

3  30 †mwg j¤^v GKwU wdZv Av‡Q| wdZvwU‡K 4 †mwg K‡i K‡qKwU UzKivq †K‡U †bIqv   
       n‡jv| Avgiv 4 †mwg ˆ`‡N©¨i KqwU UzKiv cve? wdZvi KZUzKz Aewkó _vK‡e? 

19 ÷ 3 = 5, Aewkó 4

19 ÷ 3 = 6, Aewkó 1

ivwd, †Zvgvi Kv‡Q hZwU PK‡jU 
Aewkó Av‡Q Zv Avevi weZiY Kiv 
†h‡Z cv‡i|
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wb‡Pi LvwjNi¸‡jv c~iY Kwi| GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡jv| 

10   =    4    ×    2   +    2   16  =   6  ×   2   + 

4

+= ×

+= ×

+= ×

+= ×
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fvM Kwi
(1)  8 ÷ 2		  (2)  9 ÷ 3		  (3)  12  ÷ 2		  (4)  21 ÷ 3 
(5)  45 ÷ 5 		  (6)  30  ÷ 6 		 (7)  64 ÷ 8 		  (8)  54 ÷ 9
(9)  42 ÷ 7 		  (10) 35  ÷ 5 		 (11) 28 ÷ 4 		  (12) 63 ÷ 7 		
										        

wb‡R Kwi

1

2   8wU Avg `yBRb‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡j, cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i Avg cv‡e?

3   24wU j‡RÝ 4 Rb‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡j, cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i j‡RÝ cv‡e?

4   27 UvKv 3 Rb‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡j, cÖ‡Z¨‡K KZ UvKv K‡i cv‡e?

5   GKwU †e‡Â 5 Rb e‡m| 45 R‡bi Rb¨ KqwU †e‡Âi cÖ‡qvRb n‡e?

6   bvw`` 32 UvKv w`‡q wKQy wWg wKbj| hw` 1wU wW‡gi `vg 4 UvKv nq, Z‡e bvw`` KqwU   
     wWg wK‡b‡Q?

7   cÖwZwU `‡j 8 Rb K‡i wk¶v_©x wb‡q `j MVb Kiv n‡jv| hw` 72 Rb wk¶v_©x _v‡K, Z‡e   
    KqwU `j n‡e?

8   mvw`` 54 c„ôvi GKwU eB co‡Q| hw` †m GK w`‡b 6 c„ôv c‡o, GB eB c‡o †kl Ki‡Z 
     Zvi KZ w`b mgq jvM‡e?

9   GKwU c¨v‡K‡U 8wU we¯‹yU Av‡Q| GKRb evwjKv we¯‹y‡Ui 2wU c¨v‡KU wKbj| †m †gvU 
     KZ¸‡jv we¯‹yU wKbj?

10   fvM Kwi

     (1)  8 ÷ 3	 (2)  15  ÷ 2		  (3)  37 ÷ 5		  (4)  52 ÷ 7  

     (5) 23 ÷ 8 	 (6)  31 ÷ 4 		  (7)  73 ÷ 10 		 (8)  40 ÷ 9  	

11  GKwU †kÖwY‡Z 45 Rb wk¶v_©x Av‡Q| cÖwZ †e‡Â 5 Rb K‡i wk¶v_©x em‡Z cv‡i| Zv‡`i 
     emvi Rb¨ KqwU †e‡Âi cÖ‡qvRb?

12  48wU †cqviv 6 R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e weZiY Kiv n‡jv| cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i †cqviv 

     †cj?
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P‡jv, Avgiv GKwU D`vni‡Yi gva¨‡g †`wL|

¸Y n‡”Q GKB msL¨v evievi †hvM 
Kiv Avi fvM n‡”Q GKB msL¨v 
evievi we‡qvM Kiv|

Zvn‡j ¸Y Ges fvM 
wecixZ cÖwµqv|

¸Y fvM

7 × 4 = 28
KviY,
7 + 7 + 7 + 7 = 28

28 ÷ 4 = 7
KviY,
28- 4 = 24    24- 4 = 20
20 - 4 = 16   16 - 4 = 12
12- 4 = 8       8 - 4 = 4
                      4 - 4 = 0

28 ÷ 7 = 4
KviY,
28 - 7 = 21   21 - 7 = 14
14 - 7 = 7      7 - 7 = 0

¸Y I fvM ci¯úi m¤úK©hy³| Avgiv ¸Y Ges fv‡Mi DËi hvPvB Kivi Rb¨ 
GB m¤úK© e¨envi Ki‡Z cvwi|

¸Y I fv‡Mi m¤úK©

¸Y I fv‡Mi g‡a¨ †Kv‡bv m¤úK© Av‡Q wK?

(K)

18 ÷ 3 = 6

6 × 3 = 18

18 ÷ 6 = 3

(L)

32 ÷ 4 = 8

8 × 4 = 32

32 ÷ 8 = 4

1   Zvnwm‡bi 40wU is †cbwmj wQj| †m †cbwmj¸‡jv‡K mgvb 5 fv‡M fvM Kij Ges 
    ivZzj‡K 2 fvM w`j| ivZzj KqwU †cbwmj †cj? 
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40 ÷ 5 = 8

8 × 2 = 16
ivZzj 16wU †cbwmj †c‡jv| 

GB wnmvewU Kivi Rb¨ wb‡Pi bgybvwU e¨envi Kwi|

Kxfv‡e ivZyj‡K †`Iqv †cbwm‡ji msL¨v 
†ei Kiv hvq Zv †f‡e †`wL| 

ivZzj‡K 2 fvM †cbwmj w`‡Z n‡j †h 
fvMdj †c‡qwQ, †mwU‡K 2 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e| 

¸Y I fv‡Mi †¶‡Î evg †_‡K Wvb w`‡K
wnmve Ki‡Z nq|

Avgvi g‡b nq, cÖ_‡g mgvb 5 fvM Kivi 
Rb¨ 40 †K 5 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e| Avwg 
wb‡Pi g‡Zv fvM K‡i cÖwZ fv‡M 8 †c‡qwQ| 

×÷

12 ÷ 2 × 6

=  6 × 6
= 36

bgybvwU‡Z ¸Y I fvM cÖwµqvi e¨envi Av‡Q| 
†KvbwU Av‡M Kie †f‡e †`wL|

2   Z…lv‡`i we`¨vj‡qi Abyôv‡b 20 Rb AwZw_i cÖ‡Z¨K‡K GKwU K‡i Kjg †`Iqv n‡e| 
     Z…lv 120 UvKv LiP K‡i 20wU Kjg Avbj| wk¶K c‡i Zv‡K Av‡iv 5wU Kjg wKb‡Z 
      ej‡jb| Zvn‡j Av‡iv KZ UvKv jvM‡e? 

3   12 ÷ 2 × 6 GB wnmvewU Kxfv‡e Kiv hvq?
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1    LvwjNi c~iY Kwi

       (1) 15 ÷ 3 × 4 =   		   (2)   45 × 4 ÷  5 =           

       (3) 23 × 4 ÷ 2 = 	      	   (4)   63 ÷ 7 × 6 =

MvwYwZK evK¨     21            6         14

cÖ‡Z¨‡K 9wU K‡i Avg cv‡e|

126          14

9

× ÷

÷=

=

cÖ_‡g 6wU Sywo‡Z 21wU K‡i KZ¸‡jv Avg 
Av‡Q Zv †ei Ki‡Z n‡e| Zvici 14 Rb‡K 

w`‡Z fvM Ki‡Z n‡e|

mgvavbwU n‡e

Av‡gi msL¨v × Sywoi msL¨v ÷ R‡bi msL¨v

14 Gi ¸‡Yi bvgZv e¨envi K‡i

4   6wU Sywoi cÖwZwU‡Z 21wU K‡i Avg Av‡Q| Avg¸‡jv 14 R‡bi g‡a¨ fvM K‡i w`‡j 
     cÖ‡Z¨‡K KZwU K‡i Avg cv‡e?

=

=

MvwYwZK evK¨

wU K‡i PK‡jU cv‡e|

2   30wU K‡i PK‡j‡Ui 4wU c¨v‡KU wK‡b †Zvgvi 15 Rb eÜyi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i  
      w`‡j cÖ‡Z¨‡K KZwU K‡i PK‡jU cv‡e?
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=

=

32wU Kj‡gi g~j¨ †ei Ki‡Z 1wU Kj‡gi g~j¨‡K 32 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e|

8       ×    32

256      

Kj‡gi g~j¨ 256 UvKv

cÖ_‡g 12wU Kj‡gi g~j¨ †_‡K Avgv‡`i 1wU 
Kj‡gi g~j¨ †ei Ki‡Z n‡e|

GKwU Kj‡gi g~j¨ 8 UvKv

96         12

96  ÷   12 = 8

12 × 8  = 96

mwVK

8

÷
12 Gi ¸‡Yi bvgZv e¨envi Kwi 
Ges hvPvB Kwi|

5   12wU Kj‡gi g~j¨ 96 UvKv| Giƒc 32wU Kjg wKb‡Z KZ UvKvi cÖ‡qvRb?

=

=

3   13wU Kjvi `vg 117 UvKv n‡j 24wU Kjv wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e?

     MvwYwZK evK¨

     avc 1

                                UvKv 1wU Kjvi `vg

     avc 2

                                UvKv jvM‡e
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wb‡R Kwi

2

3

4

5

6

7

8

1   LvwjNi c~iY Kwi

1|    (1) 18 ÷ 6 × 7 =                           (2) 42 ÷ 7 × 8 =           

       (3) 15 × 5 ÷ 3 =                          (4) 72 ÷ 8 × 10 =

12 Rb eÜy cÖ‡Z¨‡K KZ K‡i UvKv w`‡j 22 UvKv `v‡gi 18wU LvZv wKb‡Z cvi‡e?

500 UvKvi 3wU †bvU 15 R‡bi g‡a¨ fvM K‡i w`‡j cÖ‡Z¨‡K KZ K‡i UvKv cv‡e?

63 Rb eÜy 50 UvKv nv‡i Pvu`v Zz‡j 9wU Amnvq cwiev‡ii g‡a¨ weZiY Ki‡j cÖ‡Z¨K 
cwievi KZ UvKv K‡i cv‡e?

†n‡jb GKwU 104 wgUvi j¤^v wdZvi 13 fv‡Mi 5 fvM Zvi †Qv‡Uv fvB widvZ‡K w`j| 
widvZ KZ wgUvi wdZv †cj?

99 UvKvi 9 fv‡Mi 4 fvM KZ UvKv?

mvjgv 112 wK‡jvwgUvi c‡_i 14 fv‡Mi 13 fvM ev‡m hvq Ges evwK c_ †nu‡U hvq| †m KZ    
c_ ev‡m hvq?

wb‡Pi MvwYwZK ev‡K¨i Rb¨ Mí ˆZwi Kwi| 

                                  65 ÷ 13 × 4 =
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†hvM, we‡qvM, ¸Y I fvMmsµvšÍ mgm¨v

GKwU †cbwm‡ji `vg 20 UvKv I 1wU Qwe AvuKvi LvZvi `vg 150 UvKv| 5wU 
†cbwmj I 1wU Qwe AvuKvi LvZv wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e?

1| 5wU †cbwm‡ji `vg †ei Kivi Rb¨ 1wU †cbwm‡ji `vg‡K 5 Øviv ¸Y Ki‡Z n‡e|

2| 1wU Qwe AvuKvi LvZvi `vg 150 UvKv| 5wU †cbwmj I 1wU Qwe AvuKvi LvZvi `vg †ei 
Kivi Rb¨ 5wU †cbwm‡ji `v‡gi mv‡_ 1wU Qwe AvuKvi LvZvi `vg †hvM Ki‡Z n‡e| 

1wU †cbwm‡ji `vg 20 UvKv n‡j 5wU †cbwm‡ji `vg n‡e
20 × 5 = 100 

 100 UvKv

5wU †cbwmj I 1wU Qwe AuvKvi LvZv wKb‡Z jvM‡e 
100 + 150 = 250

250 UvKv

†gvU LiP †ei Kivi Rb¨ Avgv‡`i cÖ_‡g 5wU 
†cbwm‡ji `vg †ei Ki‡Z n‡e|

GwUi wnmve †ei Kivi Rb¨ cÖ_‡g Avgv‡`i 
¸Y Ki‡Z n‡e Ges c‡i †hvM Ki‡Z n‡e|

bvg :...........................
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185 UvKv 185 UvKv 185 UvKv 185 UvKv

mgm¨vwU mgvavb Kivi Rb¨ Avgv‡`i cÖ_‡g ¸Y Ki‡Z n‡e 
Ges c‡i we‡qvM Ki‡Z n‡e|

mgm¨vwU mgvavb Kivi Rb¨ MvwYwZK evK¨ 
Kx n‡e?

MvwYwZK evK¨ n‡e  750 - 185 × 4 =

1      6wU Sywoi cÖwZwU‡Z 30wU K‡i Avg Av‡Q| Ab¨ GKwU Sywo‡Z 37wU Avg Av‡Q| 7wU     
        Sywo‡Z †gvU KZwU Avg Av‡Q?

2   iwng mv‡ne 185 UvKv `‡i 4wU ZigyR wK‡b †`vKvb`vi‡K 750 UvKv w`‡jb| 

†`vKvb`vi Zv‡K KZ UvKv †di †`‡eb?

6wU Sywo‡Z †gvU            ×         wU =         wU Avg Av‡Q|

7wU Sywo‡Z †gvU           wU +        wU =        wU Avg Av‡Q|

MvwYwZK evK¨wU n‡e             ×         + 

	 	 	 =  	 + 

			   = 	

	                            wU Avg
mgvav‡bi AviI Dcvq wPšÍv Kwi|
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2| 4wU Zigy‡Ri `vg 750 †_‡K we‡qvM Ki‡Z n‡e|

750 - 740 = 10
                                                                                     
†`vKvb`vi 10 UvKv †diZ †`‡eb|

185 × 4 
= 740

30 R‡b †gvU       ×        UvKv  =        UvKv w`j|

eb¨vZ©‡`i †`Iqvi ci Zv‡`i Kv‡Q iBj         -        =         UvKv

  MvwYwZK evK¨wU n‡e          ×         -
			   =  	 -

			   = 	

	 Aewkó iBj          UvKv|

3  GKwU we`¨vj‡qi Z…Zxq †kÖwYi 42 Rb wk¶v_©xi cÖ‡Z¨‡K 30 UvKv K‡i Pvu`v Zz‡j †mLvb   
      †_‡K 1000 UvKv eb¨vZ©‡`i mnvqZvi Rb¨ `vb Kij| GLb Zv‡`i Kv‡Q KZ UvKv iBj?

1| cÖ_‡g 1wU Zigy‡Ri `vg 185 UvKv‡K 4 Øviv ¸Y Ki‡Z n‡e|
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1wU eB‡qi g~j¨ †`Iqv Av‡Q| Avgv‡`i 1wU Kj‡gi
g~j¨ †ei Ki‡Z n‡e|

2| 1wU eB I 1wU Kj‡gi `vg †hvM Ki‡Z n‡e|

1| cÖ_‡g 12wU Kj‡gi g~j¨ 180 UvKv‡K 12 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e|
180 ÷ 12 = 15 UvKv

1wU eB I 1wU Kj‡gi `vg n‡e,  95 + 15 = 110
	 110 UvKv

1| cÖ_‡g 1wU Mv‡Qi wjPz 60 †K 15 Øviv ¸Y Ki‡Z n‡e|

†gvU UvKv n‡e             +            UvKv  =            UvKv 

cÖ‡Z¨K‡K †`Iqv hv‡e           UvKv  ÷            =             UvKv

  	  cÖ‡Z¨K‡K †`Iqv hv‡e              UvKv 

5   †Zvgv‡K evev w`‡jb 250 UvKv, gv w`‡jb 150 UvKv| Zzwg GB UvKv¸‡jv w`‡q †Zvgvi †kÖwYi     
       5 Rb eÜyi Rb¨ LvZv I Kjg wKb‡Z PvI| cÖ‡Z¨K eÜyi Rb¨ Zzwg KZ UvKv LiP Ki‡Z cvi‡e?

6  GKwU evMv‡bi 15wU wjPy Mv‡Qi cÖwZwU †_‡K 60wU K‡i wjPy †c‡o 20 R‡bi g‡a¨ mgvb-
fv‡e fvM K‡i wb‡j cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e? 

mgm¨vwU mgvavb Kivi Rb¨ Avgv‡`i cÖ_‡g 
¸Y I c‡i fvM Ki‡Z n‡e|

2| †gvU wjPz 20 R‡bi g‡a¨ fvM K‡i wb‡j †gvU wjPz‡K 20 Øviv fvM Ki‡Z n‡e|
900 ÷ 20 = 45 
45wU wjPy

60 × 15 = 900 
 900wU wjPy

4    GKwU eB‡qi g~j¨ 95 UvKv I 12wU Kj‡gi g~j¨ 180 UvKv| 1wU Kjg I 1wU eB wKb‡Z  
      †iRvi KZ UvKv jvM‡e?
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†gvU  Pvj n‡e          ×           †KwR  =              †KwR

cÖ‡Z¨K cwievi‡K †`Iqv hv‡e           †KwR   ÷           =            †KwR

  MvwYwZK evK¨wU n‡e              ×          ÷
			   =  	  ÷
			   = 	
	    cÖ‡Z¨K cwievi‡K †`Iqv hv‡e          †KwR| 

C` Dcj‡¶ GKwU MÖv‡gi `wi`ª RbMY‡K mnvqZv Kivi Rb¨ 30 Rb m”Qj e¨w³i 
cÖ‡Z¨‡Ki wbKU †_‡K 12 †KwR K‡i Pvj msMÖn Kiv n‡jv| msM„nxZ Pvj 18wU `wi`ª 
cwiev‡ii g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡j cÖ‡Z¨K cwievi KZ †KwR K‡i Pvj cv‡e? 

7

1| cÖ_‡g 550 †_‡K 46 we‡qvM Ki‡Z n‡e| 

2| 504 †K 8 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e| 

550 - 46 = 504wU cvKv Avg	                                                

504 ÷ 8 = 63
63wU Avg                                                                          

mgm¨vwU mgvavb Kivi Rb¨ Avgv‡`i cÖ_‡g KvuPv Av‡gi msL¨v 
we‡qvM Ki‡Z n‡e| Zvici 8 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e|

mgm¨vwU mgvavb Kivi Rb¨ MvwYwZK evK¨ Kx n‡e?

8    GKwU MvQ †_‡K 550wU Avg cvov n‡jv, hvi g‡a¨ 46wU Avg KvuPv| cvKv Avg¸‡jv 8  
      R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡j cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i cv‡e? 

75 ÷ 3 + 46 = 
GKwU MvQ †_‡K 75wU wjPz †c‡o 3 eÜy mgvbfv‡e fvM K‡i 
wbj| Avevi Ab¨ GKwU MvQ †_‡K cÖ‡Z¨‡K 46wU K‡i wjPz 
†cj| Zvn‡j cÖ‡Z¨‡K †gvU KZwU K‡i wjPz †cj?

55 × 30 ÷ 50 =

35 × 12 - 145 =

9   wb‡Pi MvwYwZK evK¨¸‡jv e¨envi K‡i Mí ˆZwi Kwi| GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡jv|
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8

5

3

7

13

19 9

GKwU †cbwm‡ji `vg 20 UvKv I 5wU LvZvi `vg 150 UvKv| 5wU †cbwmj I 5wU LvZv     
wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e?

GKwU eB I 3wU Kj‡gi g~j¨ GK‡Î 95 UvKv| GKwU Kj‡gi g~j¨ 20 UvKv| GKwU 
eB‡qi g~j¨ KZ?

GKwU Zv‡K 42wU eB ivLv hvq| Giƒc 2wU ZvK fwZ© eB Av‡Q| GQvov AviI 8wU eB 
Av‡Q| †gvU KZ¸‡jv eB Av‡Q?

dqmvj cÖwZgv‡m 120 UvKv e„wË cvq| Zvi 12 gv‡mi e„wËi UvKv †_‡K †m Zvi †evb 
wibv‡K 120 UvKv †`q| Zvi Kv‡Q KZ UvKv Aewkó _v‡K?

GKwU Sywo‡Z 74wU wjPy Av‡Q| Ab¨ GKwU Sywo‡Z 70wU wjPy Av‡Q| `yBwU Sywoi wjPy GKÎ  
K‡i 8 R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡jv| cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i wjPy †cj?

myigv cÖwZ WRb 120 UvKv `‡i 6 WRb wWg wewµ K‡i Ges Zv †_‡K †m 95 UvKv LiP 
K‡i| evwK UvKv †m e¨vs‡K Rgv iv‡L| †m KZ UvKv e¨vs‡K Rgv iv‡L?

eb¨vq ¶wZMÖ¯Í‡`i mvnv‡h¨i Rb¨ 40 Rb wk¶v_©xi cÖ‡Z¨‡K 80 UvKv K‡i †`q Ges †gvU  
UvKv 10 R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv nq| cÖ‡Z¨‡K KZ UvKv K‡i cvb?

jybv eQ‡i 1800 UvKv e„wË cvq| †m e„wËi UvKv †_‡K cÖwZ gv‡m 55 UvKv wnmv‡e gvwUi 
e¨vs‡K Rgv iv‡L Ges evwK UvKv LiP K‡i| †m gv‡m KZ UvKv LiP K‡i?

Mí ˆZwi Kwi
            (K) 350 - 50 ÷ 6
             (L) 50 × 30 - 950

LvwjN‡ii msL¨v Lyu‡R †ei Kwi|

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

wb‡R Kwi
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Avwg wK Gfv‡e fvM Ki‡Z cvwi?

GLv‡b `yBwU fvM mgvb nqwb| Avgiv iæwUwU 
mgvb `yB fv‡M fvM Kie|

GKwU iæwU Av‡Q| iæwUwU Kxfv‡e fvM Ki‡j †iRv I wgbv `yR‡bB 
mgvb cwigvY cv‡e?

cv‡ki AvK…wZi `yBwU KvMR‡K mgvb `yB UzKiv Kwi|1

(1)

(2)

fMœvsk
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20
24

wb‡Pi cÖ‡Z¨K AvK…wZi     Ask is Kwi|1
2

1.

2

hLb Avgiv GKwU e¯‘‡K mgvb 2 As‡k fvM Kwi, 
ZLb cÖ‡Z¨K Ask‡K A‡a©K ev `yB fv‡Mi GK fvM 
ewj Ges wjwL     | A‡a©K ev

`yB fv‡Mi GK fvM

1
2

1
2

†Kvb UzKivwU K Gi     ?1
2

2   GKwU KvM‡Ri wdZv‡K mgvb `yB fv‡M fvM Kwi|

`yBwU    GK‡Î ivL‡j Kx ˆZwi n‡e?

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

3

`yBwU     GK‡Î 
ivL‡j

         ˆZwi nq

1
2

1

K
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hLb Avgiv mgMÖ ev c~Y© †Kv‡bv wKQyi `yB As‡ki 1wU 
wbB, Avgiv GwU wjwL 12 | ZvB Avgiv hw` mgvb 4 As‡k 

fvM Kwi Ges 1wU Ask wbB, Z‡e wjL‡Z n‡e 1
4 | 

hLb Avgiv GKwU e¯‘‡K mgvb Pvi As‡k fvM Kwi,
GB Ask¸‡jvi GKwU‡K GK PZy_©vsk ev Pvi
fv‡Mi GK fvM ewj Ges wjwL    |1

4

   Ges    Giƒc msL¨v‡K fMœvsk e‡j|1
2

1
4

1
4

GK PZy_©vsk
 ev 

Pvi fv‡Mi GK fvM

1
4

PviwU     GK‡Î 
ivL‡j

          ˆZwi nq

1
4

1
4

1
4

1
4
1
41

4

1
4

1
4

1
4

1

GKwU KvMR‡K 4wU mgvb As‡k fvM Kiv n‡q‡Q| cÖwZwU fvM‡K Kx ejv nq?

1    wb‡Pi cÖ‡Z¨K AvK…wZi     Ask is Kwi|



87

cÖv_wgK MwYZ

20
24

4

3

2 Dc‡ii wPÎ Abyhvqx mwVK DËiwU‡Z wUK ( ) wPý w`B|
n‡jv     Gi †_‡K e‡ov/mgvb/†Qv‡Uv
Gi `yB UyKiv n‡jv      Gi †_‡K e‡ov/mgvb/†Qv‡Uv
Gi wZb UyKiv n‡jv     Gi †_‡K e‡ov/mgvb/†Qv‡Uv

Ask Zyjbv K‡i ejj    †_‡K    †QvU|
wgbvi Zyjbv wK mwVK? †Kb?

wgbv Wvb cv‡ki wP‡Îi Mvp is Kiv 

1
4

1
4

B‡”Qg‡Zv mgvb AvK…wZi `yBwU wPÎ AvuwK Ges GKwUi    Ask I Ab¨wUi    Ask is Kwi|
1
2

1
4

1
4
1
4

1
2

1
2
1
2

1
2
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wdZvi fvM Kiv cÖwZwU Ask‡K 1 wgUv‡ii GK Z…Zxqvsk ejv nq| GwU †jLv nq     wgUvi|1
3

1
3 Ask is Kwi|2

1    is Kiv Ask KZ j¤^v?

(1)

(2)

 

1 wgUvi

wgUvi

wgUvi

1 wgUvi

1 wgUv‡ii mgvb 3 UzKivi 2wU‡K 1 wgUv‡ii `yB-Z…Zxqvsk ejv nq| GwU‡K †jLv nq     wgUvi|2
3

1 wgUvi

wgUvi

GLv‡b `yBwU Av‡Q| Kv‡RB ...1
3

1
3

1
3

1
3

Avgiv Kxfv‡e fMœvs‡k cÖKvk Ki‡Z cvwi?

1 wgUvi wdZv‡K mgvb 3 fv‡M fvM Kwi|
  

wgUvi

wgUvi

1 wgUvi

wgUvi1
3

1
3

1
3
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wgUvi n‡”Q 1 wgUv‡ii mgZzj¨|3
3

†hgb
1
3

(1) 4
5 (3) 5

8(2) 1
7 (4) 7

9

je‡K      Ges ni‡K     Kwi|

1 wgUvi

5

GKwU fMœvsk wjwL hvi ni 9 Ges je 5|

wb‡Pi wPÎ m¤úwK©Z cÖ‡kœi DËi w`B|

6

7

0

is Kiv Ask KZ j¤^v?

(1)

(2)

3

(1) Ask is Kwi3
5

is Kwi4

1 wgUvi

1 wgUvi

fMœvsk

je
ni

3
5

(2) Ask is Kwi7
8

7
8

3
5,          †K fMœvsk ejv nq| GLv‡b 3 I 7 †K je 

e‡j Ges 5 I 8 ni e‡j|
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Avevi GKB Ges 1 Gi mgvb

(1) LvwjN‡i fMœvsk wjwL|

(2) Dc‡ii wP‡Îi    Gi 5 UyKiv †Kv_vq?

(3) †KvbwU j¤^v     wgUvi bvwK     wgUvi?

wb‡Pi wP‡Îi is Kiv Ask fMœvs‡k wjwL|

1
5

1
2

2
2

2
5

3
5

1
4

2
4

3
4

1
2

4

4
4

GKBI1
2

2
4 I2

2
4
4

0 1

8

wb‡Pi fMœvsk Zyjbv Kwi|9

 

  

1   wb‡Pi wPÎ¸‡jv fv‡jvfv‡e j¶¨ Kwi Ges cÖvß Z_¨ wb‡q Av‡jvPbv Kwi|
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24

Avgiv    I     mgZzj fMœvsk `yBwU wb‡q †`wL|

†Kvb fMœvsk¸‡jv    Gi mgvb?1
2 wP‡Î Kx Kx fMœvsk i‡q‡Q  

†h¸‡jvi gvb mgvb?

†h fMœvsk¸‡jvi gvb mgvb †m¸‡jv‡K Avgiv mgZzj fMœvsk ewj|

1
2

2
4

3
6

4
8

5
10Gi mgZyj fMœvsk¸‡jv n‡jv   ,    ,    ,

Avgiv Kxfv‡e mn‡R mgZzj fMœvsk Lyu‡R †ei 
Kie?

 P‡jv Lyu‡R †`wL|

Gi mgZzj fMœvsk wbY©q Kwi|

†Kv‡bv fMœvs‡ki je I ni‡K GKB msL¨v Øviv ¸Y Ki‡j †h fMœvsk 
cvIqv hvq, Zv c~‡e©i fMœvs‡ki mgZzj nq|

1
2

hw` Avgiv je I ni‡K 2 Øviv ¸Y Kwi| Avgiv cvB 1 × 2    2
2 × 2    4=

1 × 3
2 × 3= 4

8
1 ×
2 × = 1 × 5

2 × 5=

1
2

2
4

2 × 2 = 4

1 × 4 = 4
1 2
2 4

`yBwU fMœvs‡ki je I ni ci¯úi ¸Y Ki‡j hw` ¸Ydj GKB nq, Z‡e 
fMœvsk `yBwU mgZyj n‡e|

2
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11 Gi mgZyj fMœvsk wbY©q Kwi|I1
3

1
4

2
3
3
4
3
5
1
6

4
6

6
9

fMœvsk mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

mgZyj 
fMœvsk

(K) 1
3

2
3 (L) 2

5
4
5 (M) 7

8
5
8 (N) 1 6

7

GLv‡b cÖ‡Z¨K †Rvov fMœvs‡ki ni GKB| ZvB Avgiv ïay je Zzjbv 
Kie| GUv msL¨vi Zzjbvi g‡ZvB|

fMœvsk wbY©q Kwi mgZzj mgZzj bq
4 × 9 = 36
3 × 12 = 36

3
4

9
12

,

2
5

3
10

,

4
6

8
12

,

3
5

9
10

,

4   wb‡Pi fMœvsk †Rvov mgZzj ev mgZzj bq Zv wbY©q Kwi Ges wUK ( ) wPý w`B|

12   wb‡Pi fMœvsk †Rvov Zzjbv Kwi Ges cÖZxK (>,< ) e¨envi K‡i †Qv‡Uv-e‡ov wjwL|

3  LvwjN‡i mgZyj fMœvsk wjwL

wb‡Pi fMœvs‡ki †Rvov¸‡jv hvPvB Kwi Ges mgZzj fMœvsk Lyu‡R †ei Kwi|	10

2 3
4 6

3 4
6 8

3 45 5
8 810 10
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fMœvs‡ki †hvM

Avgiv Kxfv‡e †hvM Kie, + ?3
5

1
5

3
5

2
5

1wU Ges 3wU     Ask Av‡Q|
1
5

wnmvewU mnR| Avgiv c~‡e©i g‡Zv 2wU 
I 3wU    wnmve Kie|

1
5

   I    †Z KqwU    Ask Av‡Q?
3
5

1
5

1
5

+ = = 12
5

3
5

5
5

hLb Avgiv mgniwewkó fMœvs‡ki †hvM Kie, †hvMd‡ji ni n‡e fMœvsk¸‡jvi mvaviY 
ni Ges je n‡e fMœvs‡ki je¸‡jvi †hvMdj|

wiqv GKwU cvDiæwUi     Ask †cj| Zvi fvB ivwd cvDiæwUi     Ask †cj| Zviv 
`yBR‡b GK‡Î cvDiæwUi KZ Ask †cj?

3
5

1
5

Rvwn‡`i MwY‡Zi evwoi KvR †kl Ki‡Z mgq jv‡M    NÈv Ges Bs‡iwRi evwoi KvR 

Ki‡Z mgq jv‡M    NÈv| GB `yB wel‡qi evwoi KvR Ki‡Z Zvi KZ NÈv mgq jv‡M?
1

+ =3
5

1
5

1 N›Uv
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+3
7

2
7 =

+(1) 1
3

2
3

+(5) 3
7

1
7

+(9) 5
7

2
7

+(2) 1
4

2
4

+(6) 1
5

4
5

+(10) 1
9

8
9

+(3) 2
5

2
5

+(7) 5
6

1
6

+(11) 4
8

3
8

+(4) 3
4

1
4

+(8) 3
8

5
8

+(12) 4
9

3
9

†hvM Kwi +3
7

2
72

1   †hvM Kwi

2   wiqv GKwU †`vKvb †_‡K  15    wgUvi Ges wjqv  35   wgUvi iwOb wdZv µq Kij| Zviv 

    GK‡Î †gvU KZ wgUvi wdZv µq Kij?

3   ivwd GKwU †KK Gi  58   Ask Lvq Ges wbwa  28    Ask Lvq| Zviv GK‡Î †gvU KZ    

    Ask Lvq?

4   †iRvi evwo we`¨vjq †_‡K   510   wK‡jvwgUvi cwð‡g Ges wgbvi evwo   310   wK‡jvwgUvi   

    c~‡e© Aew¯’Z| †iRvi evwo †_‡K wgbvi evwoi `~iZ¡ KZ? 

1
7

1
7 1

7
3
7

3
7

3
73   GKwU evu‡ki     Ask jvj I     Ask meyR is K‡iwQ| †gvU KZ Ask is K‡iwQ?

is K‡iwQ     Ask +     Ask =    +    =             =          Ask
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20
24

-

-

-

4
5

2
5 = =

fMœvs‡ki we‡qvM

 1 wgUvi

 1 wgUvi

wgUvi

4
5

2
5

1
5

mgniwewkó fMœvs‡ki we‡qv‡Mi †¶‡Î, we‡qvMd‡ji ni n‡jv fMœvsk `yBwUi mvaviY ni 

Ges we‡qvR‡bi je †_‡K we‡qv‡R¨i je we‡qvM K‡i we‡qvMd‡ji je cvIqv hvq|

Kxfv‡e we‡qvM Kiv n‡q‡Q? 1

Avgiv cvB,

1 =

=

3
4

1
4

4 3
4 4

1
4

Avgiv wjL‡Z cvwi 1 = 4
4

 †Z KqwU    Ask Av‡Q?I

G 4 wU I    G 2wU     Ask Av‡Q|

4
5

2
5

1
5

†iRvi Kv‡Q     wgUvi wdZv Av‡Q| †m hw`     wgUvi wdZv wgbv‡K †`q, Zvn‡j Zvi 
KZ wgUvi wdZv _vK‡e?

4
5

2
5
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7
8

2
8

=7
8

2
8

1  we‡qvM Kwi

4
5

4
15

4
7

3
5

3
7

5
7

6
11

5
11

2  wiqvi     wjUvi Rym Av‡Q Ges wnqvi     wjUvi Rym Av‡Q| wnqvi †_‡K wiqvi KZ wjUvi Rym 

    †ewk Av‡Q?

3  iwb GKwU †KK-Gi     Ask Ges gwb    Ask Lvq| iwb A‡c¶v gwb KZ Ask †ewk Lvq?

4  1 wgUvi wdZvi     Ask wbwa Ges    Ask †Kqv wbj| †K †ewk wdZv wbj Ges KZ Ask †ewk wbj?

wmdvZ evMv‡bi      As‡k dz‡ji Pviv jvwM‡q‡Q| gwbI      As‡k dz‡ji Pviv jvwM‡q‡Q|
†K KZ †ewk As‡k dz‡ji Pviv jvwM‡q‡Q?

fMœvsk `yBwUi ni GKB| ZvB je Zzjbv K‡i cvB, wmdvZ †ewk As‡k dz‡ji Pviv jvwM‡q‡Q|

MvwYwZK evK¨ 

wmdvZ         †ewk As‡k dz‡ji Pviv jvwM‡q‡Q|

Kxfv‡e we‡qvM Kiv n‡q‡Q?2

3

(1) 1
21 -

(5) 4
5

2
5-

(9) 7
9

2
9- (10) 7

8
3
8-

(6) 5
6

3
6-

(2) 2
3

1
3- (3) 3

4
1
4-

(7) 4
7

3
7-

(11) 1 4
9- (12) 8

9
2
9-

(8) 1 3
8-

(4) 1
51 -

-

-

- -= =
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24

4   wb‡Pi fMœvs‡ki †Rvov¸‡jv mgZyj ev mgZyj bq cix¶v Kwi Ges LvwjN‡i mgZzj ev mgZzj   
    bq wjwL|

, ,

, ,

, ,

2
5

1
4

2
7

3
8

3
10

4
16

6
21

6
24

3 1
8 7

5 3
12 21

1   wb‡P wKQy fMœvs‡ki je I ni †`Iqv n‡jv| fMœvsk¸‡jv wjwL|

(1)	 je	 7	 ni	 13
(2)	 ni	 11	 je	 7
(3)	 je	 9	 ni	 17
(4)	 ni	 12	 je	 5

wb‡R Kwi

3   wb‡Pi fMœvsk¸‡jvi Rb¨ 3wU K‡i mgZzj fMœvsk wjwL|

2  wPÎ †`wL I `vM †U‡b wgj Kwi

wZb fv‡Mi `yB fvM

cvuP fv‡Mi wZb fvM

Qq fv‡Mi GK fvM

cvuP fv‡Mi GK fvM

Pvi fv‡Mi wZb fvM 

3
4
2
3
5
6

1
2

fMœvsk mgZzj fMœvsk mgZzj fMœvsk mgZzj fMœvsk

3

1

2

1

4

5

3

6
3
5
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(2) 5
6

1
6

(5) 3
6

2
6

(9) 8
9

3
9

(3) 3
5

1
5

(6) 5
7

3
7

(10) 7
8

1
8

(8)

(11)

1 5
8

1 7
9

(7) 5
8

2
8

(1) 1
31 (4) 1

71

+(1) 1
3

2
3

+(5) 3
5

2
5

+(9) 4
7

3
7

+(2) 3
4

1
4

+(6) 1
6

5
6

+(10) 1
9

5
9

+(3) 3
5

1
5

+(7) 5
7

1
7

+(11) 5
8

3
8

+(4) 1
4

1
4

+(8) 2
8

5
8

+(12) 7
9

1
9

5  †hvM Kwi

6  we‡qvM Kwi

7   gwbi evwo we`¨vjq †_‡K     wK‡jvwgUvi DË‡i Ges dvwn‡gi evwo      wK‡jvwgUvi `w¶‡Y   

      Aew¯’Z| gwbi evwo †_‡K dvwn‡gi evwoi `~iZ¡ KZ? 

8   we`¨vjq †_‡K mvwgi evwoi `~iZ¡     wK‡jvwgUvi Ges wgbvi evwoi `~iZ¡     wK‡jvwgUvi|  
     we`¨vjq †_‡K Kvi evwoi `~iZ¡ †ewk Ges KZ wgUvi †ewk? 

9  GKwU †KK-Gi     Ask †iRv‡K Ges     Ask iwb‡K †`Iqv n‡jv| †iRv‡K iwb A‡c¶v KZ 

     Ask †KK †ewk †`Iqv n‡jv?

7
10

3
10

5
7

4
7

3
7

3
7

- -

-

- -

-

- -

-

(12) 7
9

2
9-

-

-
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20
24

Avgvi g‡b nq G¸‡jv cqmvi Qwe| Avwg ï‡bwQ 
cqmv w`‡q Av‡M wRwbmcÎ †Kbv †hZ|

avZe gy`ªvi m‡ঙ্গ †bv‡Ui wgj

Avgvi aviYv wbB G¸‡jv Kx‡mi Qwe| Z‡e wØZxq †kÖwYi 
eB‡qi avZe gy`ªvi g‡Zv †`L‡Z|

avZe gy`ªv KvM‡Ri †bvU

1 UvKv

2 UvKv

5 UvKv

1  Dc‡ii Qwe‡Z Kx Kx cqmv Av‡Q Lyu‡R †ei Kwi|

wb‡Pi Qwe¸‡jv Kx‡mi?

evsjv‡`wk gy`ªv



100

20
24

n¨vu Rvwb, †hgb              I       GKmv‡_ _vK‡j wek UvKv 

cÂvk cqmv co‡Z nq  Ges 20 UvKv 50 cqmv wjL‡Z nq|

P‡jv, Zv‡`i m¤úK© †`wL|cqmv I UvKvi m¤úK© Kx?

100 cqmv I 1 UvKv mgg~‡j¨i| UvKv I cqmv Kxfv‡e 

co‡Z I A‡¼ wjL‡Z nq Zzwg wK Rv‡bv?

P‡jv, Avgiv wb‡Pi UvKv cqmv wP‡b cwo Ges A‡¼ wjwL|

GLv‡b, 100 UvKv + 50 UvKv + 5 UvKv = 155 UvKv Ges 5 cqmv + 10 cqmv = 15 cqmv| 
myZivs, Avgiv wjLe 155 UvKv 15 cqmv|

50 cqmv + 50 cqmv = 1 UvKv 

I

I

GK‡Î

GK‡Î

GKB



101

cÖv_wgK MwYZ

20
24

Qwe A‡¼

500 UvKv 75 cqmv

500 UvKv + 20 UvKv = 520 UvKv
50 cqmv + 50 cqmv + 25 cqmv = 125 cqmv
Avgiv wk‡LwQ, 100 cqmv = 1 UvKv, Zvn‡j 125 cqmv = 1 UvKv 25 cqmv
Avgiv wjLe (520+1) UvKv 25 cqmv, wnmvewU wjLe 521 UvKv 25 cqmv

K_vq A‡¼

K) ev‡iv UvKv cuqZvwjøk cqmv  12 UvKv 45 cqmv

L) cvuP kZ UvKv evlwÆ cqmv
M) mvZ kZ cuwPk UvKv cuPvËi cqmv
N) GK nvRvi `yB kZ UvKv cÂvk cqmv
O) bq kZ cÂvbœ UvKv wÎk cqmv
P) wZb nvRvi AvU kZ cuwPk UvKv ewÎk cqmv

3   cwo Ges A‡¼ wjwL

2  Qwe †`‡L A‡¼ wjwL
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msL¨vi wnmve †hfv‡e K‡iwQ, GLv‡bI †mfv‡e Kiv hvq|

10 UvKvi 2wU †bvU I 20 UvKv mgg~‡j¨i 500 UvKvi 2wU †bvU I 1000 UvKv mgg~‡j¨i

UvKvi cwigvY n‡e 1000 + 20 = 1020 UvKv

1    gy`ªv wewbgq Kwi

hw` 10 UvKvi 2wU †bvU Ges 500 UvKvi 2wU †bvU _v‡K, Z‡e UvKvi cwigvY KZ?
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20
24

2   mgvavb Kwi

(1) 5 UvKvi 20wU †bvU =                 UvKv

(2) 50 UvKvi 4wU †bvU =                 UvKv

(3) 20 UvKvi 10wU †bvU =               UvKv                  

(4) 10 UvKvi 5wU †bvU =                  UvKv

(5) 1 UvKvi 100wU †bvU =                UvKv

(6) 2 UvKvi 50wU †bvU =                 UvKv

(7) 100 UvKvi 5wU †bvU =               UvKv

(8) 500 UvKvi 2wU †bvU =               UvKv

(9) 10 UvKvi               wU †bvU = 200 UvKv

(10) 100 UvKvi               wU †bvU = 1000 UvKv

(11) 5 UvKvi               wU †bvU = 100 UvKv

(12) 20 UvKvi               wU †bvU = 200 UvKv

10 + 5 + 5+ 25 + 25 = 70  

50 10 10 
†gvU 70 cqmv

Avgiv †hv‡Mi g‡Zv wnmve Kie|	

10 cqmv 50 cqmv

I GK‡Î

10 + 25 + 25+ 50 = 110  

†gvU 1 UvKv 10 cqmv

100 cqmv = 1 UvKv
 DËi Kx n‡e?

10 cqmv 5 cqmv 5 cqmv

I GK‡Î

1   wnmve Kwi

25 cqmv 25 cqmv

25 cqmv 25 cqmv

I
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e‡· UvKvi cwigvY, †bvU I gy`ªvq †Mvj `vM w`‡q wnmve Kwi| 
GKwU K‡i †`Lv‡bv n‡q‡Q|

(1) 5 cqmv + 5 cqmv + 10 cqmv + 25 cqmv + 3 UvKv = 

(2) 1 cqmv + 10 cqmv + 50 cqmv + 2 UvKv + 5 UvKv =

(3) 20 UvKv + 25 cqmv + 50 cqmv + 30 UvKv =

(4) 5 cqmv + 25 cqmv + 10 UvKv + 2 UvKv + 10 cqmv =

1   wnmve Kwi

52 UvKv 75 cqmv19 UvKv 25 cqmv

1151 UvKv 70 cqmv
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Ab¨fv‡eI g~j¨ cwi‡kva Kiv hvq|

2 UvKv 5wU, 5 UvKv 1wU, 10 UvKv 1wU, 20 UvKv 2wU Ges 25 cqmv 3wU 
w`‡q g~j¨ cwi‡kva Ki‡Z cvi‡e|

g~j¨ UvKv
2 UvKv 5 UvKv 10 UvKv 20 UvKv

65 UvKv 
75 cqmv

cqmv
5 cqmv 10 cqmv 25 cqmv

148 cqmv = 1 UvKv 48 cqmv
Kv‡RB Avgiv 217 UvKvi m‡ঙ্গ
 1 UvKv †hvM Kie|

2   †hvM Kwi
(1) 35 UvKv 55 cqmv + 28 UvKv  34 cqmv 
(2) 77 UvKv  49 cqmv + 42 UvKv 85 cqmv
(3) 259 UvKv  75 cqmv + 137  UvKv 65 cqmv
(4) 2155 UvKv  35 cqmv + 785 UvKv 90 cqmv
(5) 4740 UvKv 55 cqmv + 389 UvKv 65 cqmv

1  eKzj 65 UvKv 75 cqmv w`‡q GKwU eB wKbj| 20 UvKv, 10 UvKv, 5 UvKv I 2 UvKv   
    Ges 5 cqmv, 10 cqmv I 25 cqmv e¨envi K‡i KZfv‡e g~j¨ cwi‡kva Ki‡Z cvi‡e?

150 UvKv 65 cqmv + 67 UvKv 83 cqmv

†gvU 218 UvKv 48 cqmv

150 UvKv 65 cqmv 
+  67 UvKv 83 cqmv

†gvU 218 UvKv 48 cqmv

2  †hvM Kwi
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225 UvKv 25 cqmv 
- 105 UvKv 75 cqmv
    .... UvKv ..... cqmv

G‡¶‡Î Avgiv 25 †_‡K 75 we‡qvM 
Ki‡Z cvwi bv| Zvn‡j Kxfv‡e 
wnmve Kie?

 †diZ cv‡e 119 UvKv 50 cqmv

cqmv

UvKv

224 - 105 = 119

3   ivwdi Kv‡Q 225 UvKv 25 cqmv Av‡Q| †m 105 UvKv 75 cqmv `v‡gi GKwU ej wKb‡j     
KZ UvKv †diZ cv‡e?

we‡qv‡Mi g‡Zv 1 UvKv‡K cqmv‡Z Avbe| Avgiv Rvwb, 
1 UvKv n‡”Q 100 cqmv mgg~‡j¨i|

hw` 1 UvKv‡K cqmvq †bIqv hvq, Z‡e wnmve n‡e   125 - 75 = 50 

 1 UvKv cqmvq †bIqv n‡q‡Q| myZivs wnmve n‡e   225 - 1 = 224      

(1) 95 UvKv 60 cqmv - 42 UvKv 20 cqmv 

(2) 360 UvKv 80 cqmv - 215 UvKv 35 cqmv

(3) 755 UvKv 45 cqmv - 345 UvKv 20 cqmv

(4) 475 UvKv 15 cqmv - 99 UvKv 75 cqmv

(5) 80 UvKv - 37 UvKv 50 cqmv

(6) 824 UvKv 45 cqmv - 307 UvKv 75 cqmv

(7) 900 UvKv - 279 UvKv 55 cqmv

3  we‡qvM Kwi

UvKv
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250 UvKv 430 UvKv 50 cqmv 145 UvKv 460 UvKv

850 UvKv 325 UvKv 50 cqmv 110 UvKv179 UvKv

250 UvKv 525 UvKv65 UvKv 50 cqmv 495 UvKv 50 cqmv

4   wb‡Ri B‡”Qg‡Zv wRwbm wKwb|

is †cbwmj I ¯‹zje¨vM wKb‡j LiP n‡e UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

+

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

+

+

I    Nwo    wKb‡j LiP n‡e

I             wKb‡j LiP n‡e

dzUej I e¨v‡Ui g‡a¨ †KvbwUi `vg †ewk? 
KZ †ewk?

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

UvKv                 cqmv

-
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wb‡R Kwi

=

=

M)   69 UvKv   35 cqmv
   + 37 UvKv    77 cqmv
   ....... UvKv   ....... cqmv

O)   78 UvKv    50 cqmv
   - 42 UvKv    75 cqmv
   ....... UvKv   ....... cqmv

N)   89 UvKv    42 cqmv
   + 45 UvKv     89 cqmv
   ....... UvKv   ....... cqmv

P)   200 UvKv    20 cqmv
    -  10 UvKv    40 cqmv
   ....... UvKv   ....... cqmv

1    e‡· ‡gvU KZ UvKv I cqmv Av‡Q?

2   wb‡Pi wnmve¸‡jv Kwi
 K) 45 UvKv 75 cqmv + 35 UvKv 80 cqmv =

 L) 37 UvKv 20 cqmv - 21 UvKv 70 cqmv =

3   Dlvi 65 UvKv 75 cqmv wQj| Zvi gv Zv‡K LvZv †Kbvi Rb¨ 82 UvKv 75 cqmv w`‡jb|   

    GLb Dlvi KZ UvKv n‡jv?

4   Ryev‡qi 78 UvKv 25 cqmv w`‡q GKwU †Ljbv wKbj| †m †`vKvb`vi‡K 100 UvKv w`‡j 

    †`vKvb`vi Zv‡K KZ UvKv †diZ †`‡e?
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5

5

5

5

5

5

5

`yBwU LvZvi ̀ vg 80 UvKv Ges GKwU Kj‡gi ̀ vg 25 UvKv 75 cqmv| Avwikv †`vKvb`vi‡K 
GB wRwbm¸‡jv †Kbvi Rb¨ 200 UvKvi GKwU †bvU w`j| †`vKvb`vi Avwikv‡K KZ UvKv 
†diZ †`‡eb?

wkgyj 85 UvKv 75 cqmvi Pvj Ges 45 UvKv 55 cqmvi mewR †K‡b| †m †gvU KZ UvKv 
LiP  K‡i?

wgZzi 135 UvKv 25 cqmv wQj| Zvi evev Zv‡K 65 UvKv 75 cqmv w`‡jb| Zvi KZ UvKv n‡jv?

Zvgvbœv 35 UvKv 75 cqmv w`‡q GKwU we¯‹y‡Ui c¨v‡KU wKbj| †m †`vKvb`vi‡K 50 UvKvi  
†bvU w`j| †`vKvb`vi Zvgvbœv‡K KZ UvKv †diZ w`j?

wjwj 300 UvKv wb‡q †`vKv‡b †Mj| †m 120 UvKv 65 cqmv w`‡q GKwU RyZv wKbj| Zvi 
Kv‡Q KZ UvKv iBj?

†Wwf‡Wi 542 UvKv 78 cqmv Av‡Q| Zvi gvgv Zv‡K AviI 300 UvKv 55 cqmv w`j| 
GLb  †Wwf‡Wi †gvU KZ UvKv n‡jv?

128 UvKv 50 cqmv - 77 UvKv 25 cqmv =	                          MvwYwZK evK¨wU 
w`‡q GKwU Mí ˆZwi Kwi|

wiqv 100 UvKv wb‡q †`vKv‡b †Mj| †m 69 UvKv 75 cqmv w`‡q GKwU eB wKbj| Zvi Kv‡Q 
KZ UvKv iBj?

13   iZb 45 UvKv 50 cqmv w`‡q GKwU PvbvPz‡ii c¨v‡KU wKbj| †m †`vKvb`vi‡K 100 
UvKvi  †bvU w`j| †`vKvb`vi iZb‡K KZ UvKv †diZ w`j?

cÖKí: MZ eQi Z…Zxq †kÖwYi wk¶v_©xiv wUwd‡bi UvKv †_‡K wKQy UvKv gvwUi e¨vs‡K Rwg‡q 

Zv w`‡q we`¨vj‡qi Dbœq‡b LiP K‡iwQj| †ZvgivI gvwUi e¨vs‡K UvKv Rwg‡q Zv GKÎ K‡i 

wkÿ‡Ki mnvqZvq fv‡jv †Kv‡bv Kv‡R e¨q K‡iv|

.......UvKv  ....... cqmv
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cwigvc

 ˆ`N¨©

Avgvi †cbwm‡ji ̂ `N¨© Avi †Zvgvi †cbwm‡ji ̂ `N¨© cÖvq GKB 
g‡b n‡”Q| G¸‡jvi ˆ`‡N©¨i cv_©K¨ LyeB Kg| Avgiv wØZxq 
†kÖwY‡Z wk‡LwQ, †Kv‡bv †Qv‡Uv e¯‘i ˆ`N¨© cwigv‡ci Rb¨
†mw›UwgUvi GKK e¨envi Kiv nq, wKš‘ GB †cbwmj `ywUi 
ˆ`‡N©¨i cv_©K¨ 1 †mw›UwgUv‡iiI Kg g‡b n‡”Q|

 In! Avgvi †cbwmj †Zvgvi †cbwmj †_‡K 3 wgwg eo|

cÖvq GKB mgvb j¤^v `yBwU †cbwm‡ji ˆ`‡N©¨i cv_©K¨ Kxfv‡e cwigvc Kie?

1 †mw›UwgUvi †_‡K †Qv‡Uv ̂ `N¨© cwigv‡ci Rb¨ wgwjwgUvi (wgwg) GKK e¨en-
vi Kiv nq| †mw›UwgUvi †¯‹‡ji mvnv‡h¨ G ˆ`N¨© cwigvc Kiv hvq|

1 wgwjwgUvi ev 1 wgwg

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Avgvi †cbwmjwUi 
ˆ`N©¨ 4 †mwg|

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Avgvi †cbwmjwUi 
ˆ`N©¨ 4 †mwg 3 

wgwg|

0 1 2 3 4 5 6 7 8

†mw›UwgUvi †_‡K †Qv‡Uv †Kv‡bv GKK 
Av‡Q wK?



111

cÖv_wgK MwYZ

20
24

e¯‘
AvbygvwbK 

ˆ`N¨©
cÖK…Z ˆ`N¨©

eB

LvZv

1 wK‡jvwgUvi (wKwg) = 1000 wgUvi (wg)
1 wgUvi (wg) = 100 †mw›UwgUvi (†mwg) 
1 †mw›UwgUvi (†mwg) = 10 wgwjwgUvi (wgwg)

1 wK‡jvwgUvi (wKwg) = 1000 wgUvi (wg)

MÖv‡gi evwo hvIqvi mgq Avwg GB GKK¸‡jvi evB‡i Ab¨ 
GK‡Ki bvg ï‡bwQ| wKš‘ Avwg GwUi bvg g‡b Ki‡Z cviwQ bv|

GwU wK‡jvwgUvi (wKwg)| Avgiv eo ˆ`N¨© (†hgb, 
`~iZ¡) cwigv‡ci Rb¨ GB GKKwU e¨envi Kwi| 

1    eB, LvZv, R¨vwgwZ e·, wUwdb e· BZ¨vw`i ˆ`N¨© wgwjwgUvi ch©šÍ Abygvb Kwi Ges †¯‹j 
e¨envi K‡i †m¸‡jvi ˆ`N¨© wgwjwgUvi ch©šÍ cwigvc K‡i wb‡Pi QKwU c~iY Kwi| AvbygvwbK 
ˆ`N¨© KZUv mwVK Zv hvPvB Kwi|

1 wgUvi = 100 †mw›UwgUvi
1 †mw›UwgUvi = 10 wgwjwgUvi

ˆ`‡N¨©i GKK

ˆ`‡N¨©i GKK
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16 wgUvi = 16 × 100 †mw›UwgUvi                   
           = 1600 †mw›UwgUvi

ˆ`N¨© 1600 †mw›UwgUvi

(2) D`¨vb Ges †cv÷ Awdm Gi ga¨eZ©x `~iZ¡‡K wgUv‡i cÖKvk Ki‡j KZ n‡e?

(3) wbcvi evwo †_‡K bvbvevwoi `yiZ¡ KZ n‡e?

Avgiv Rvwb, 1 wgUvi = 100 †mw›UwgUvi

2   C‡`i QywU‡Z wbcvi bvbvevwo åg‡Yi hvÎvc‡_i MíwU wP‡Î †`Lv‡bv n‡jv| P‡jv, wb‡Pi  
     cÖkœ¸‡jvi DËi Lyu‡R †ei Kwi|

3  wigv‡`i †kÖwYK‡¶i ˆ`N¨© 16 wgUvi| †kÖwYK‡¶i ˆ`N¨©‡K †mw›UwgUvi I wgwjwgUv‡i cÖKvk Kwi|

7 wK‡jvwgUvi = 7 × 1000 wgUvi
                = 7000 wgUvi

Avgiv Rvwb, 1 wK‡jvwgUvi = 1000 wgUvi

(1) wbcvi evwo Ges D`¨vbwUi ga¨eZ©x `~iZ¡ 7 wK‡jvwgUi‡K wgUv‡i cÖKvk Ki‡j KZ n‡e?

       7 wKwg = 7000 wgUvi

wbcvi evwo

D`¨vb7 wKwg

bvbvevwo

4 wKwg 750wg 

5 
wKw

g 5
0 w

g

3 wKwg 

†cv÷ Awdm
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1600 †mw›UwgUvi = 1600 × 10 wgwjwgUvi                
           = 16000 wgwjwgUvi

ˆ`N¨© 16000 wgwjwgUvi

wK‡jvwgUvi        wgUvi       †mw›UwgUvi       wgwjwgUvi

wewfbœ `‡j fvM n‡q †kÖwYK‡¶i wfbœ wfbœ †`qv‡ji ˆ`N¨© wdZvi mvnv‡h¨ cwigvc Kwi| 
GK `‡ji djvdj Ab¨ `j hvPvB Kwi| wdZv Qvov Ab¨ Avi Kx Kx Dcv‡q cwigvc Kiv 
hvq? `jxq Av‡jvPbvi gva¨‡g wm×všÍ wbB| (e¨envwiK KvR)

2   wb‡Pi LvwjNi c~iY Kwi

(1) 24 †mw›UwgUvi =                       wgwjwgUvi

(2) 38 †mw›UwgUvi 9 wgwjwgUvi =                       wgwjwgUvi

(3) 6 wgUvi =                      †mw›UwgUvi

(4) 3 wgUvi 22 †mw›UwgUvi =                      †mw›UwgUvi

(5) 2 wK‡jvwgUvi 26 wgUvi =                       wgUvi

(6) 1 wK‡jvwgUvi =                      †mw›UwgUvi

3    fyj evK¨wU wPwýZ Kwi 
(1) †mw›UwgUv‡ii msw¶ß iƒc †mwg|
(2) ˆ`N¨© cwigvc K‡i `yBwU e¯‘ (†Qv‡Uv, e‡ov) Zzjbv Kiv m¤¢e|
(3) †Qv‡Uv e¯‘i ˆ`N¨© cwigvc Kivi Rb¨ wK‡jvwgUvi GKK e¨envi Kiv nq|

XvKv †_‡K Lyjbvi `~iZ¡ †mw›UwgUvi

GKwU LvZvi ˆ`N¨© wgUvi

†Ljvi gv‡Vi ˆ`N¨© wK‡jvwgUvi

4   `vM †U‡b mwVK GK‡Ki m‡ঙ্গ wgj Kwi 

1 †mw›UwgUvi = 10 wgwjwgUvi

1
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IRb

Avgiv IRb cwigvcK hš¿ e¨envi Ki‡Z cvwi| 2q †kÖwY‡Z Avgiv wk‡LwQ 
e¯Íi IRb cwigvc Ki‡Z `vuwocvjøv ev wWwRUvj gvcbx e¨envi Kiv nq|

A¨vbvjM gvcbx wWwRUvj gvcbx

Avgiv hLb fvix †Kv‡bv wRwbm IRb Kie, ZLb wK‡jvMÖvg e¨envi Kie| 1 wK‡jvMÖvg 
1000 MÖv‡gi mgZzj¨|

1 wK‡jvMÖvg (†KwR) = 1000 MÖvg

Zigy‡Ri g‡Zv fvix wRwbm Kxfv‡e IRb Kie?

djwU Lye eo I fvix| GwU‡K Kxfv‡e Avgiv IRb Kie?

IR‡bi GKK

1     P‡jv, 1 †KwR cwigvY evwj GKwU e¨v‡M fwi Ges Gi IRb †Kgb nq Zv eySvi †Póv Kwi| 

Avgiv gvcbx 
w`‡q Gi IRb 
†g‡c †`wL|

Avgvi g‡b n‡”Q 
GLv‡b 1 †KwR evwj 
fiv n‡q wM‡q‡Q|

2
3

4
0

1

Weight
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evn! me¸‡jvi IRbB mgvb|

2    †K¬/Kv`vgvwU w`‡q wewfbœ wRwb‡mi AvK…wZ ˆZwi Kwi (†hgb: ej, BU, Mvwo, †evZj    
      BZ¨vw`) Ges IRb Abygvb Kwi I †g‡c †`wL| 

e¯‘i AvKvi cwieZ©b n‡jI IRb GKB _v‡K|

3   wPÎ †`‡L dj¸‡jvi IRb wb‡Pi LvwjN‡i wjwL| †Kvb dj¸‡jvi IRb me‡P‡q †ewk,    
     Zv ewj| 

IRb cwigv‡ci Rb¨ Avgiv wewfbœ iK‡gi evULviv e¨envi Kwi|

2
3

4
0

1

Weight

2
3

4
0

1

Weight
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Avwg Gfv‡e IRb K‡iwQ|

1 wK‡jvMÖvg × 3
200 MÖvg × 1
20 MÖvg × 1

  

AviI KZfv‡e Kiv hvq wPšÍv Kwi|

1 wK‡jvMÖvg × 3
100 MÖvg × 2
10 MÖvg × 2

1   5 wK‡jvMÖvg 38 MÖvg IR‡bi †Kv‡bv wRwbm cwigvc Ki‡Z Kx Kx Av`k© evULviv e¨envi Kiv hvq?

Avwg 650 MÖv‡gi KvQvKvwQ 
me‡P‡q fvix evULviv 500 
MÖvg †_‡K ïiæ K‡iwQ|

4     650 MÖvg IR‡bi †Kv‡bv wRwbm Av`k© evULviv w`‡q IRb Kivi Rb¨ †Kvb evULviv        
       e¨envi Kie, Zv †ei Kwi|

5   wPšÍv Kwi Av`k© evULviv w`‡q Kxfv‡e 3 wK‡jvMÖvg 220 MÖvg IRb Kiv hvq|

100 g 650 MÖvg

650 MÖvg

50 g 

500 g 

500 g 50 g 200 g 
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1 wK‡jvMÖÖvg = 1000 MÖvg

8 wK‡jvMÖvg 447 MÖvg = 8 × 1000 MÖvg + 447 MÖvg
	 	        = 8000 MÖvg + 447 MÖvg
		         = 8447 MÖvg

8 wK‡jvMÖvg 447 MÖvg =  8447 MÖvg

e¯‘ AvbygvwbK 
IRb cÖK…Z IRb

2   LvwjN‡i †Kvb msL¨v em‡e Zv ewj I wjwL 
     (1) 6 wK‡jvMÖvg =           MÖvg
     (2) 7 wK‡jvMÖvg 33 MÖvg =           MÖvg
     (3) 4 wK‡jvMÖvg 670 MÖvg =            MÖvg
     (4) 2000 MÖvg =           wK‡jvMÖvg

3   1wU 1 wK‡jvMÖvg, 2wU 500 MÖvg, 3wU 200 MÖvg I 6wU 20 MÖvg evULviv w`‡q Kx Kx  wfbœ  
      Dcv‡q 1 wK‡jvMÖvg 620 MÖvg IR‡bi †Kvb e¯‘i IRb Ki‡Z cvwi?

4    GK c¨v‡KU je‡Yi IRb 1 wK‡jvMÖvg 300 MÖvg| GwU gvc‡Z Kgc‡¶ Kx Kx evULviv jvM‡e?

5   eB, LvZv, wWKkbvwi, R¨vwgwZ e· BZ¨vw`i IRb 
Abygvb Kwi Ges IRb cwigvcK hš¿ e¨envi K‡i  
†m¸‡jvi cÖK…Z IRb cwigvc K‡i wb‡Pi QKwU c~iY 
Kwi| Abygvb KZUv mwVK Zv hvPvB Kwi|

6   8 wK‡jvMÖvg 447 MÖvg‡K MÖvg-G cÖKvk Kwi|
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Avgiv wØZxq †kÖwY‡Z wk‡LwQ, Nwo‡Z 3     
iK‡gi KvuUv _v‡K| me‡P‡q †Qv‡Uv KvuUv 
NÈv, gvSvwi KvuUv wgwbU Ges me‡P‡q eo 
KvuUv †m‡KÛ wb‡`©k K‡i| Avi wWwRUvj 
Nwo‡Z evg cv‡ki msL¨v `yBwU NÈv Ges Wvb 
cv‡ki msL¨v `yBwU wgwbU wb‡`©k K‡i|

mgq

†m‡KÛ, wgwbU, NÈv
mgq GKK

60 †m‡KÛ = 1 wgwbU
60 wgwbU = 1 NÈv

mg‡qi GK‡Ki g‡a¨ m¤úK©

†m‡K‡Ûi KvuUv

wgwb‡Ui KvuUv

N›Uvi KvuUv

1   P‡jv, KqUv ev‡R wbY©q Kwi|

cici GKwU msL¨v †_‡K Av‡iKwU msL¨vi gvSLv‡b 5wU Ni i‡q‡Q|

wgwb‡Ui KvuUv 33 wgwbU wb‡`©k K‡i| Kv‡RB 
mgq n‡jv 2Uv †e‡R 33 wgwbU ev 2:33|

NÈv, wgwbU I †m‡K‡Ûi g‡a¨ m¤úK© Kx?

•  1 †_‡K 12 ch©šÍ msL¨v NÈv wb‡`©k K‡i|

•  GKwU Nwo‡Z GB iKg †Qv‡Uv †Qv‡Uv 

60wU `vM KvUv _v‡K| 

•  1 NÈv = 60 wgwbU, Kv‡RB G‡KKwU Ni 

   1 wgwbU wb‡`©k K‡i|
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2   Nwo †`‡L mgq emvB

3  LvwjN‡i mgq wjwL

mKvj  8  Uv †e‡R 30 wgwbU
ev mKvj mv‡o  8  Uv

`ycyi  2  Uv †e‡R       wgwbU
ev `ycyi †cŠ‡b  3  Uv

ivZ  10  Uv †e‡R  15 wgwbU
ev ivZ †mvqv  10  Uv

GLb mgq KZ? 30 wgwbU ci mgq KZ? 
Qwe‡Z Avu‡Kv|

45 wgwbU Av‡M mgq 
KZ? Qwe‡Z Avu‡Kv|

`ycyi      Uv †e‡R       wgwbU
ev `ycyi mv‡o      Uv

weKvj      Uv †e‡R       wgwbU
ev weKvj †mvqv      Uv

mKvj      Uv †e‡R      wgwbU
ev `ycyi †cŠ‡b   1  Uv
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4 KqUv ev‡R ewj

30 wgwbU3:20

5   mwVK DËiwU‡Z wUK ( ) wPý w`B|

(1) NÈvi KvuUv wgwb‡Ui KvuUvi †P‡q †Qv‡Uv / e‡ov

(2) wgwb‡Ui KvuUv 1 evi m¤ú~Y© Nyi‡j 30 wgwbU/ 60 wgwbU

(3) NÈvi KvuUv 1 evi m¤ú~Y© Nyi‡j 1 NÈv / 12 NÈv 

(4) 1 w`‡b Nwo‡Z 12Uv ev‡R  1 evi/ 2 evi

(5) 1 w`‡b NÈvi KvuUv 5 Gi N‡i Av‡m mKv‡j/weKv‡j/mKv‡j-weKv‡j

(6) 1 w`‡b NÈvi KvuUv 10 evi / 12 evi / 2 evi m¤ú~Y© †Nv‡i

(7) 1 w`‡b wgwb‡Ui KvuUv 10 evi / 12 evi / 24 evi m¤ú~Y© †Nv‡i

(8) 1 w`‡b 12 NÈv / 24 NÈv

(9) 1 NÈv 30 wgwbU / 60 wgwbU

12:5512:55

6    P‡jv, 5 wgwb‡U KZ †m‡KÛ nq, Zv †ei Kwi|

5 wgwbU = 60 †m‡KÛ × 5
	 =             †m‡KÛ 

5 wgwbU =             †m‡KÛ

Avgiv Rvwb, 1 wgwbU = 60 †m‡KÛ

7 w`cy eB‡gjv hvevi D‡Ï‡k 3:20 G iIbv w`‡q 30 wgwbU ci eB‡gjvq †cŠuQvq| w`cy    
KqUvq eB‡gjv †cŠuQ‡e Zv †ei Kwi|
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24

(1) mvwg KqUvq evwo wd‡i Av‡m?
(2) mvwg KZ¶Y PvPvi evwo wQj?

20 wgwbU 8:25

mvwg evwo Z¨vM Kivi KZ mgq ci 
PvPvi evwo †cŠuQvq? 

GB KvRwU Kxfv‡e Kiv †h‡Z cv‡i?

9:00 Uvq evwo Z¨vM K‡i 10:00 Uvq 
†cŠuQvq| Kv‡RB 1 NÈv ci †cŠuQvq|

evwo Z¨vM K‡i PvPvi evwo †cŠuQvq PvPvi evwo Z¨vM K‡i evwo wd‡i Av‡m

   

8  mvwg Zvi PvPvi evwo †eov‡Z wM‡qwQj

1   wgZvi evwo †_‡K we`¨vj‡q †h‡Z 20 wgwbU mgq jv‡M| hw` wgZv 8:25 G we`¨vj‡q †cŠuQvq,   
    Z‡e †m †Kvb mg‡q evwo †_‡K iIbv w`‡qwQj?

2   cwj mKv‡j 2 NÈv 25 wgwbU Ges iv‡Z 2 NÈv 45 wgwbU c‡o| †m cÖwZw`b KZ mgq c‡o?

wk¶‡Ki mnvqZvq Awfb‡qi gva¨‡g mg‡qi e¨envi m¤ú‡K© m‡PZbZv I mwVK e¨env‡ii 
¸iæZ¡ Zy‡j awi|

9

Avgiv `yBwU `‡j fvM n‡q †h‡Z cvwi| GKwU `j mg‡qi e¨envi m¤ú‡K© 
m‡PZbZvi Avi Ab¨ `jwU mg‡qi e¨envi m¤ú‡K© Am‡PZbZvi Awfbq 
Ki‡Z cvwi| mg‡qi mwVK e¨env‡ii mydj Ges Am‡PZbZvi Kzdj Zz‡j 
ai‡Z cvwi|

10 mg‡qi KvR mg‡q Kivi (†hgb: Nyg †_‡K IVv, co‡Z emv, Lvevi LvIqv, Nygv‡Z hvIqv 
BZ¨vw`) Ôˆ`wbK iæwUbÕ ˆZwi Kwi| GwU Avgv‡`i †Kb cÖ‡qvRb Zv Av‡jvPbv Kwi|
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4    GK e¨vM Avjyi IRb 3 †KwR 200 MÖvg| GwU IRb Ki‡Z Kgc‡¶ Kx Kx evULviv jvM‡Z cv‡i? 

5   LvwjN‡i mgq wjwL

LvwjNi c~iY Kwi
(1) 4 †mw›UwgUvi =               wgwjwgUvi    (2) 5 wK‡jvMÖvg =               MÖvg

(3) 9000 MÖvg =               wK‡jvMÖvg       (4) 300 †mw›UwgUvi =                wgUvi

wgUv‡i cÖKvk Kwi
(1) 2 wK‡jvwgUvi				    (2) 5 wK‡jvwgUvi 320 wgUvi
(3) 7 wK‡jvwgUvi				    (4) 7 wK‡jvwgUvi 570 wgUvi

 wgwjwgUv‡i cÖKvk Kwi
(1) 3 wgUvi 10 †mw›UwgUvi 			   (2) 11 wgUvi
(3) 4 wgUvi 23 †mw›UwgUvi 3 wgwjwgUvi

1

2

13 wgwbU KZ †m‡K‡Ûi mgvb?
wgRvb cÖwZw`b mKv‡j 1 NÈv 30 wgwbU I weKv‡j 2 NÈv 10 wgwbU nvu‡U| †m cÖwZw`b KZ  
mgq nvu‡U?
iwdK 10:20 G eÜyi evmvq wM‡qwQj Ges 12:50 G wd‡i G‡mwQj| †m KZ¶Y evwoi evB‡i 
wQj?
we`¨vjq †_‡K evwo †h‡Z Kve¨i 35 wgwbU mgq jv‡M| hw` †m 3:45 G evwo †cŠuQvq, Z‡e 
†Kvb mgq †m Zvi we`¨vjq Z¨vM K‡i?
10 e„wó mKvj 11:00 Uvq ïiæ n‡q `ycyi 2:12 Uvq †_‡gwQj| KZ¶Y e„wó n‡qwQj?

6

7

8

9

10

3

wb‡R Kwi
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we›`y, †iLv I Zj

R¨vwgwZ

iv‡Zi cwi®‹vi AvKv‡k Zviv¸‡jv‡K g‡b nq 
A‡bK¸‡jv †Qv‡Uv †Qv‡Uv †dvuUv| GiKg †dvuUv 
Avgiv Avi †Kv_vq †`L‡Z cvB? 

Avwg 5wU we›`y Gu‡KwQ Ges G¸‡jv †hvM K‡i 
GKwU Zviv Gu‡KwQ|

jyWy †Ljvi Q°v‡Z †QvU †QvU †dvuUv i‡q‡Q| 
wWwRUvj Nwoi mg‡qi gv‡SI †dvuUv †`‡LwQ|

Avgiv †cbwm‡ji †PvLv gv_v w`‡q mn‡RB †dvuUv AvuK‡Z cvwi|

Avgiv GB †dvuUv¸‡jv‡K 
we›`y ewj|

we›`yi ˆ`N¨©, cÖ¯’ ev 
D”PZv †bB, †Kej 
Ae¯’vb i‡q‡Q|

we›`y, †iLv I Zj Kx?

1  B‡”Qg‡Zv wKQy we›`y AvuwK Ges we›`y¸‡jv †hvM K‡i cQ›`g‡Zv wPÎ AvuwK|



124

20
24

†Ljvi gv‡V, eo iv¯Ívq Avwg G iKg †iLv †`‡LwQ| 

GKwU B‡Ui mKj Zj mgZj|

GB iKg †iLv Avgiv †Kv_vq †`L‡Z cvB?

GKwU B‡Ui evwn‡ii Ask‡K Avgiv Kx ewj?

Avgiv G‡K Zj ewj| we‡klfv‡e 
G‡¶‡Î Avgiv G‡K mgZj ewj|

`yB we›`yi Dci †¯‹j †i‡L †cbwmj w`‡q †mvRv `vM Uvb‡j wb‡Pi wPÎwU cvIqv hvq|

 

 

 

   Avgiv G‡K †iLv ewj|
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GwU mgZj bq| G ZjwU euvKv|

KvMRwUi Zj n‡jv mgZj| KvM‡Ri cvk¦© 
n‡”Q GKwU †iLv| †h ¯’v‡b `yB cvk¦© wgwjZ 
(kxl©we›`y) n‡q‡Q Zv GKwU we›`y|

 

mgZj eµZj Dfq Zj

2   P‡jv, GKwU LvZvi cvZv wb‡q we›`y, †iLv I Zj Lyu‡R †ei Kwi| 

3  P‡jv, wb‡Pi wRwbm¸‡jvi Zj Luy‡R †ei Kwi Ges c„_Kfv‡e mvRvB| 

GKwU e‡ji Zj †Kgb?

Avgiv G‡K eµZj ewj|

 1   eÜyi mv‡ঙ্গ Av‡jvPbv K‡i Pvicv‡ki wRwbm (†hgb: †cbwmj, eB, †Uwej BZ¨vw`) †_‡K we›`y,   

     †iLv, mgZj I eµZj Lyu‡R †ei Kwi|

 Gi me Zj mgZj|    

Gi Zj eµZj|

Gi mgZj I eµZj 
Dfq ZjB i‡q‡Q|
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cÖwZwU Qwe‡ZB †KvY i‡q‡Q|

†KvY

1  P‡jv, cv‡ki Qwe‡Z †Kv‡bv †KvY Av‡Q wK bv 
Avgiv, Zv Lyu‡R †ei Kwi|

Qwe¸‡jvi g‡a¨ †Kv_vq †hb GKUv wgj Av‡Q| 
wKš‘ Avwg wVK Zv ai‡Z cviwQ bv|

Avwg GB †KvY¸‡jv Lyu‡R †c‡qwQ|

`yBwU †iLvi wgwjZ we›`y (kxl© we›`y) †_‡K 
†h AvK…wZ ˆZwi nq, Zv‡K †KvY e‡j|

kxl© we›`y
†KvY

cvk^©

cvk^©

†KvY Kx Ges wewfbœ cÖKvi †KvY Kxfv‡e †ei Kie?

Avwg GB †KvY¸‡jv Lyu‡R †c‡qwQ|
  

Avgiv Avi †Kv_vq †Kv_vq †KvY Lyu‡R cvB?
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2  P‡jv, Avgiv wewfbœ ai‡bi †KvY wb‡q wPšÍv Kwi|

†h‡Kv‡bv AvK…wZi GKwU KvMR wb‡q gvS eivei fvuR Kwi| fvuR Kiv KvMRwU cybivq AvovAvwo 
fvuR Kwi (wb‡Pi wP‡Îi g‡Zv)| 

fvuR †k‡l †Kvbvq †h †KvYwU ˆZwi n‡jv, †mwUB n‡jv GK mg‡KvY|

Gevi fvuRwU Ly‡j †dwj|

fvuR K‡i ˆZwi `yBwU mg‡KvY cvkvcvwk ivwL (wb‡Pi wP‡Îi g‡Zv)|

gvS eivei fvuR nIqv As‡k †iLv Uvwb| †iLv `ywUi wgwjZ we›`y‡Z 4wU †KvY ˆZwi n‡e| 
G¸‡jvi cÖwZwU GK mg‡KvY|

GK mg‡KvY

mij †KvY

mg‡Kv‡Yi Rb¨ 
Avgiv GB wPý 
e¨envi Kie|

GK mg‡KvY

`yBwU mg‡KvY GK‡Î wg‡j †h †KvY ˆZwi Kij, †mwU n‡jv mij †KvY| 
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3  P‡jv, Avgiv `yBwU KvwV w`‡q †KvY ˆZwi Kwi I †kÖwY‡Z cÖ`k©b Kwi|

hw` †KvYwU GK mg‡Kv‡Yi †P‡q †Qv‡Uv 
nq, Z‡e Zv‡K Avgiv m~²‡KvY ewj|

hw` †KvYwU GK mg‡Kv‡Yi †P‡q eo 
nq, Z‡e Zv‡K Avgiv ¯’~j‡KvY ewj|

Avwg m~²‡KvY I ¯’~j‡KvY ˆZwi K‡iwQ|

Avwg m~²‡KvY, mg‡KvY I mij‡KvY ˆZwi K‡iwQ|

4   wb‡Pi WU KvM‡R wewfbœ cÖKvi †KvY AvuwK Ges †m¸‡jvi bvg ewj| †hgb: m~²‡KvY,   
      ¯’~j‡KvY, mij †KvY BZ¨vw`|

1  †cbwmj I †¯‹‡ji mvnv‡h¨ mg‡KvY, m~²‡KvY, ¯’~j‡KvY I mij †KvY AvuwK| 



129

cÖv_wgK MwYZ

20
24

PZzfy©R

G¸‡jvi †KvY¸‡jv j¶¨ Kwi|

GKwU Avq‡Zi wecixZ evû¸‡jvi ˆ`N¨© GKB|

AvqZwU‡K wb‡Pi wP‡Îi g‡Zv K‡i wewfbœ Dcv‡q fvuR K‡i evû¸‡jvi ˆ`N©¨ j¶¨ Kwi|

 †h PZyf©y‡Ri 4wU †KvYB mg‡KvY, Zv‡K AvqZ e‡j|

Avgiv wØZxq †kÖwY‡Z PZyf©yRvK…wZ m¤ú‡K© wk‡LwQ| Avgvi 
g‡b n‡”Q wZbwU wPÎB PZyf©yRvK…wZi| 

wPÎ wZbwUiB 4wU evû I 4wU †KvY i‡q‡Q|

GKwU AvK…wZ hv 4wU mij †iLv Øviv Ave×, Zv‡K PZyf©yR e‡j|

Avgiv GB wPÎ¸‡jvi g‡a¨ Kx Kx 
wgj I Awgj Lyu‡R cvB? 

1   cv‡ki PZyf©yR `yBwUi g‡a¨ cv_©K¨ Kx?
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2  cv‡ki PZyf©yR `yBwUi g‡a¨ Kx Kx wgj I      
    Awgj Av‡Q Zv Lyu‡R †ei Kwi| 

Avwg wKQy wgj Lyu‡R †c‡qwQ| PZyf©yR `yBwUi †KvY¸‡jv mg‡KvY Ges 
wecixZ evû¸‡jvi ˆ`N¨© mgvb| `yBwU wPÎB AvqZ|

cÖwZwU evûi ˆ`N¨©B mgvb|

wØZxq PZyf©yRwU‡K wb‡Pi wP‡Îi g‡Zv K‡i fvuR K‡i evû¸‡jvi ˆ`N¨© j¶¨ Kwi|

4   AvqZ¸‡jv‡Z †Mvj `vM w`B| 

†h Avq‡Zi 4 evûi ˆ`N¨© GKB, Zv‡K eM© e‡j| 

mKj eM©B AvqZ|

3  mncvVx‡`i m‡ঙ্গ Av‡jvPbv K‡i †h e¯‘¸‡jvi Zj AvqZvKvi ev eM©vKvi, Zv †ei 
     Kwi Ges KviY e¨vL¨v Kwi|
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5   †h wPÎwU PZyf©yR Zvi evg cv‡k  w`B| hw` G¸‡jv AvqZ ev eM© nq, Z‡e wP‡Îi    
     Wvb cv‡k bvg wjwL|

6   †¯‹j e¨envi K‡i wb‡Pi WU KvM‡R AvqZ I eM© AvuwK| 

 bvg  bvg

1   eÜyi m‡ঙ্গ Av‡jvPbv K‡i †kÖwYK‡ÿi Pvicv‡ki wRwbm (†hgb: eB, †Uwej, †evW© BZ¨vw`)  
    †_‡K AvqZ I eM© Lyu‡R †ei Kwi|

2   wb‡Pi 4wU wP‡Îi cÖwZwU‡Z e‡M©i wKQy Ask †`Iqv Av‡Q| eM©¸‡jv m¤ú~Y© Kwi|
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R¨vwgwZK c¨vUvb©

2q †kÖwY‡Z Avgiv c¨vUvb© m¤ú‡K© †R‡bwQ| c¨vUv‡b©i †¶‡Î wbw`ó wbq‡g †Kvb wKQy (†hgb: 

msL¨v, bKkv ev R¨vwgwZK AvK…wZ BZ¨vw`) mvRv‡bv _v‡K| Avgv‡`i Pvicv‡k ZvKv‡j Avgiv 

wewfbœ ai‡bi c¨vUvb© †`L‡Z cvB| †gŠgvwQi Pv‡K Lye PgrKvi R¨vwgwZK AvK…wZi c¨vUvb© Av‡Q|

Avgv‡`i we`¨vj‡qi †`qv‡j Avwg PZyf©yRvK…wZi c¨vUvb© †`‡LwQ|

Avgvi evmvq emvi N‡ii Kv‡c©‡Ui bKkv eM©vK…wZi c¨vUv‡b© mvRv‡bv|

1    P‡jv, wb‡Pi wPÎ¸‡jv‡Z †Kv‡bv c¨vUvb© Av‡Q wK bv, Zv Lyu‡R †ei Kwi|

(1)

Avgiv Kxfv‡e c¨vUvb© LyuRe?
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1 b¤^i wP‡Î Avwg c¨vUvb© Lyu‡R †c‡qwQ| GKwU e‡M©i c‡i GKwU 
wÎfyR Ges GB wPÎwUi cybive„wË N‡U‡Q| 

 3b¤^i wPÎwU‡Z c¨vUvb© Av‡Q wKbv Zv Avwg eyS‡Z cviwQbv|

2b¤^i wP‡Î Avwg c¨vUvb© Lyu‡R †c‡qwQ| bxj cvcwoi dz‡ji 
Dci AvKv‡i GKUz †Qv‡Uv jvj cvcwoi dzj, Zvi Dci AviI 
†Qv‡Uv njy` cvcwoi dzj Ges GB wPÎwUi cybive„wË N‡U‡Q| 

(3)

(2)

3 b¤^i wPÎwU c¨vUvb© ˆZwi K‡iwb| c¨vUv‡b© mvRv‡Z n‡j

wPÎ _vK‡Z n‡e|

wP‡Îi cwie‡Z©
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2   wb‡Pi wPÎ¸‡jv j¶¨ Kwi Ges c¨vUvb© m¤ú~Y© Kwi|

3   wb‡Pi R¨vwgwZK AvK…wZ¸‡jv e¨envi K‡i cQ›`g‡Zv c¨vUvb© ˆZwi Kwi|

(1)

(2)

Avwg GB c¨vUvb©wU ˆZwi K‡iwQ|

Avwg GB c¨vUvb©wU ˆZwi K‡iwQ|

(3)

Avgiv AviI Kx Kx bZzb c¨vUvb© ˆZwi Ki‡Z cvwi?
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c¨vUv‡b©i bKkv 

1   AvqZ I eM© e¨envi K‡i B‡”Qg‡Zv `yBwU wfbœ c¨vUvb© ˆZwi Kwi|

3   we`¨vj‡q ˆekvLx Drme Dcj‡¶ GKwU Abyôv‡bi Av‡qvRb Kiv n‡e| †mRb¨ †kÖwYK‡¶i †`qvj  
     mvRv‡Z iwOb KvMR †K‡U cQ‡›`i c¨vUv‡b©i bKkv ˆZwi Kwi| (cÖ‡R± IqvK©)  
     GKwU bgybv †`Lv‡bv n‡jv|  

wb‡Pi wP‡Îi g‡Zv 3wU wfbœ eY© I AvKv‡ii eM© wb‡q GKwUi Dci Av‡iKwU (e‡ov †_‡K †Qv‡Uv) 
µgvš^‡q mvwR‡q c¨vUvb© ˆZwi Kiv n‡q‡Q|

2   wb‡Pi AvK…wZ¸‡jv wewfbœfv‡e e¨envi K‡i cQ›`g‡Zv c¨vUvb© ˆZwi Kwi|
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wb‡R Kwi

(K)

(L)

1  wgj Kwi

2  wb‡Pi †Kvb evK¨wU mwVK bq, Zv  
   kbv³ Kwi?

(K) m~²‡KvY GK mg‡KvY A‡c¶v †Qv‡Uv|
(L) mij‡KvY `yB mg‡Kv‡Yi mgvb|
(M) ¯’~j‡KvY `yB mg‡KvY A‡c¶v e‡ov|
(N) mKj eM©B AvqZ|

3  GKwU PZyf©yR‡K KLb eM© ej‡Z cvwi? 

4  LvwjNi c~iY K‡i wb‡Pi c¨vUvb©¸‡jv m¤ú~Y© Kwi|

(K) n¨vu  /   bv

(L) n¨vu  /   bv

5  wb‡Pi wPÎ¸‡jv c¨vUvb© n‡e wK bv, Zv Lyu‡R †ei Kwi| mwVK DË‡ii Dc‡i wUK ( ) wPý 
    w`B Ges KviY ewj|  

we›`y

†iLv

mgZj

eµZj
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wkïcvK©

Avgiv Kxfv‡e mn‡R wnmve Ki‡Z cvwi?

Avgv‡`i ZvwjKv ˆZwi Ki‡Z n‡e| G‡¶‡Î 

Avgiv U¨vwj wPý e¨envi Ki‡Z cvwi|

¯‹yj †_‡K Avb›` åg‡Yi D‡Ï‡k¨ wkïcv‡K© wk¶v_©x‡`i wb‡q hvIqv n‡qwQj 
Ges Zviv wewfbœ ivB‡W P‡owQj| KZRb †Kvb ivBW P‡owQj?

DcvË msMÖn I web¨¯ÍKiY

mviwY ˆZwi Kiv
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†Ljvi bvg U¨vwj 
wPý

wk¶v_©xi 
msL¨v

†Qv‡Uv 
gwY‡`i  
†ijMvwo

10

bvMi‡`vjv

DošÍ wegvb

Avb›`N~wY©

†gvU

i‡Oi bvg U¨vwj wPý msL¨v

jvj

bxj

njy`

meyR

wØZxq †kÖwY‡Z Avgiv wnmve Kivi Rb¨ U¨vwj wP‡ýi e¨envi wk‡LwQjvg| 5wU K‡i msL¨vi `‡ji 
wnmve ivLvi Rb¨ U¨vwj wPý GKwU `ªæZZg c×wZ| cÖ_g 4wUi cÖwZwUi Rb¨ GKwU K‡i Lvov †iLv 
Uvbv nq, wKš‘ cÂg wUi Rb¨ Av‡Mi 4wU †iLvi AvovAvwo `vM Uvbv nq| Gici GKUz dvuK w`‡q 
AveviI U¨vwj wPý †`Iqv nq|

1

1 wk¶K †kÖwY‡Z G‡jv‡g‡jvfv‡e wKQy i‡Oi bvg 
evievi e‡j‡Qb| g‡bv‡hvM w`‡q ï‡b U¨vwj 
wPý e¨envi K‡i i‡Oi msL¨v wjwce× Kwi Ges 
cieZ©x‡Z U¨vwj wPý‡K msL¨vq cÖKvk K‡i 
Wvb cv‡ki mviwYwU c~iY Kwi| 

(1) wk¶K †Kvb iswU me‡P‡q †ewk msL¨K evi 
e‡j‡Qb?

(2) wk¶K jvj Ges njy` is KZevi e‡j‡Qb?

P‡jv, U¨vwj wPý e¨envi K‡i Wvb cv‡ki
mviwYwU c~iY Kwi Ges KZRb wk¶v_©x †Kvb 
ivB‡W P‡owQj, Zv †ei Kwi|
(1) †Kvb ivBWwU‡Z me‡P‡q †ewk msL¨K 
wk¶v_©x P‡owQj?
(2) †Kvb ivBWwU‡Z me‡P‡q Kg msL¨K 
wk¶v_©x P‡owQj?
(3) KZRb wk¶v_©x bvMi‡`vjv I Avb›`N~wY©‡Z  
P‡owQj?



139

cÖv_wgK MwYZ

20
24

G¸‡jv wPÎ‡jL| wPÎ‡j‡L DcvË‡K wPÎ A_ev cÖZxK 
Gi mvnv‡h¨ cÖKvk Kiv nq|

wPÎ‡jL

Avwg Gfv‡e mvwR‡qwQ|

Av‡cj

Kjv

 †cqviv

Avbvim

Av‡cj

Kjv

†cqviv

Avbvim

GKwU d‡ji Sywo‡Z 5wU Av‡cj, 4wU Kjv, 6wU †cqviv Ges 7wU Avbvim 
Av‡Q| G¸‡jv‡K Kxfv‡e mn‡R mvRv‡bv hvq?

Avwg Gfv‡e mvwR‡qwQ|
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GLv‡b 10 Rb K‡i wk¶v_©x GKwU `j ˆZwi K‡i‡Q Ges `jwU‡K  Ô    Õ cÖZxK Gi mvnv‡h¨ cÖKvk 
Kiv n‡q‡Q| A_©vr

cÖwZ‡hvwMZvi bvg wk¶v_©xi 
msL¨v

 †`Šo 50

†gviM jovB 20

†hgb Lywk †Zgb 
mv‡Rv 15

Qwe AvuKv 35

GLv‡b wk¶v_©xi msL¨v A‡bK †ewk|

evn! wPÎ‡jL Avgv‡`i Lye mn‡RB eo 
msL¨v cÖKvk I Zyjbv Ki‡Z mvnvh¨ K‡i|

 †`Šo

†gviM jovB

†hgb Lywk †Zgb mv‡Rv

Qwe AvuKv

cÖwZwU    = 10 Rb wk¶v_©x

eo AvKv‡ii DcvË‡K `‡ji 
gva¨‡g Lye mn‡RB wPÎ‡jLq cÖKvk 
Kiv hvq|

1 Wv‡bi mviwY‡Z evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZvq 
AskMÖnYKvix Z…Zxq †kÖwYi wk¶v_©xi msL¨v 
†`Iqv Av‡Q| P‡jv, Avgiv G‡K wPÎ‡jL Gi 
mvnv‡h¨ cÖKvk Kwi|

Avgiv wk¶v_©xi msL¨v‡K 10-Gi `‡j 

mvRv‡Z cvwi |  
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†`Šo †gviM 
jovB

†hgb Lywk  
†Zgb 
mv‡Rv

Qwe AvuKv

AviI Ab¨ †Kv‡bvfv‡e wK wPÎ‡jLwU‡K †`Lv‡bv hvq? 

(1)     KZRb wk¶v_©xi mgvb?

(2) †Kvb cÖwZ‡hvwMZvq me‡P‡q †ewk 
msL¨K  wk¶v_©x AskMÖnY K‡i‡Q?

(3) †Kvb cÖwZ‡hvwMZvq me‡P‡q Kg 
msL¨K wk¶v_©x AskMÖnY K‡i‡Q?

1 Wv‡bi mviwYwU GKwU mewRi †`vKv‡b wewfbœ mewR 
wewµi †g‡gv| G‡K wPÎ‡jL Gi gva¨‡g cÖKvk Kwi|

2 GKwU we`¨vj‡qi wk¶v_©x‡`i cQ‡›`i dz‡ji wPÎ‡jL wb‡P †`Iqv n‡jv| mncvVx‡`i mv‡_  
Av‡jvPbv K‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi w`B|

(1) ------------------ dzjwU me‡P‡q Kg msL¨K wk¶v_©x cQ›` K‡i|

(2) ------------------- Rb wk¶v_©x †ewj dzj cQ›` K‡i|

(3) †gvU wk¶v_©xi msL¨v -----------------|

mewR msL¨v
†e¸b 35
dzjKwc 20
†jey 60
kmv 50
jvD 15

cÖwZwU       = 20 Rb wk¶v_©x

†Mvjvc

†ewj

Rev

K`g
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Mvwo †gvUimvB‡Kj wiKkv †`vZjv evm mvB‡Kj

2   Z…Zxq †kÖwYi wk¶v_©xiv wPwoqvLvbv åg‡Y wM‡qwQj| Zviv hvevi c‡_ hv hv hvbevnb †`‡LwQj   
     Zvi GKwU wPÎ‡jL AvuKv ïiæ Kwi| 

(1) wk¶v_©xiv 8wU Mvwo †`‡LwQj| cÖwZwU       =             hvbevnb?

(2) Zviv wiKkvi †P‡q             wU †gvUimvB‡Kj †ewk †`‡LwQj|

(3) Zviv 6wU †`vZjv evm †`‡LwQj| wPÎ‡jLq Zviv      AviI              evi AvuK‡e|

(4) †gvUimvB‡K‡ji †P‡q mvB‡Kj              wU Kg wQj|

(1) 9 Rb †Q‡j wk¶v_©xi cQ‡›`i gvQ n‡jv Bwjk| KZRb †g‡q wk¶v_©x Bwjk gvQ cQ›` K‡i?
(2) 12 Rb †g‡q wk¶v_©x wPswo gvQ cQ›` K‡i| KZRb †Q‡j wk¶v_©x wPswo gvQ cQ›` K‡i?
(3) 4 Rb †Q‡j wk¶v_©x iæB gvQ cQ›` K‡i| †Q‡j wk¶v_©xi †P‡q KZRb †ewk †g‡q wk¶v_©x  
     iæB gvQ cQ›` K‡i?

cÖwZwU        = 4 Rb wk¶v_©x

Bwjk

wPswo

†evqvj

iæB

3  wKQy wk¶v_©xi cQ‡›`i gv‡Qi wPÎ‡jL wb‡P †`Iqv Av‡Q| wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi w`B|
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Kgjvi Rym

Av‡gi Rym

Av½y‡ii Rym

Av‡c‡ji Rym

cÖwZwU        = 5 Rb wk¶v_©x
Kgjvi 
Rym

Av‡gi 
Rym

Av½y‡ii 
Rym

Av‡c‡ji 
Rym

wb‡R Kwi

1   evwoi Avkcv‡ki wewfbœ Mv‡Qi ZvwjKv ˆZwi K‡i mviwY ˆZwi Kwi Ges wPÎ‡jL Gi gva¨‡g   
     cÖKvk Kwi| 

2   wb‡Pi wPÎ `yBwU Zzjbv Kwi| `yBwU wPÎ‡KB wK wPÎ‡jL ej‡Z cvwi? mncvVx‡`i m‡ঙ্গ

     Av‡jvPbv K‡i gZvgZ w`B|

eB‡qi msL¨vi mviwY ˆZwi Kwi Ges wb‡Pi LvwjNi c~iY Kwi|

(K) me‡P‡q †ewk msL¨K eB n‡jv ---------- I ---------------|
(L) --------------------- eB‡qi msL¨v n‡jv 30wU| 
(M) †gvU eB‡qi msL¨v n‡jv ----------------------|

evsjv

MwYZ

Bs‡iwR

mvgvwRK weÁvb

cÖwZwU        = 10wU eB

3  GKwU jvB‡eªwii wewfbœ ai‡bi eB‡qi wPÎ‡jL wb‡P †`Iqv Av‡Q|

- mgvß - 




